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II. ÉVFOLYAM PEST, 1868

Előfizetési ár :
egész érre 20 írt., félévre 10 fit, ne­

gyedévre 5 frt.

Beiktatási díj : 0-hasábos petit-sor 
5 kr, bélyegdi.i minden beiktatásért :in kr

A „nyílt-tór“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr.

Rendkívüli előfizetés
a

FÜGGETLEN LAPOK'
következő folyamára.

Aíájus-jiuiinsi - hónapra 3 ft. 40 kr. 
liájns-juíiusi ' * évre 5 ,, — „
Vu.jiirt szeptemberi 5 hóra 8 „ 40

\ „Fügt], Lopok" kiadé-liiv;ilala.

GGETLEN LAPO
llegjelennekg minden nap.

Az előfizetési pénzak
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz Jilső magyar egye­
sületi könyvnyomda, ii korona-uteza. 18. 

sz. a.) intézendő!,.
Bérmentetlen levelek el nem fo­

gadtatnak.

Miskolc/, máj. 8.
Hu a t. olvasó oly hosszú hallgatá­

som után. kérdő pillantással nézné so­
raimat. ne feledje, hogy az erjedezés, 
mely a természetnek tavaszszal dalt, 
virágot ad, visszavonultságából a szel­
lemet is az élet cselekvő mezejére idézi.

Hallgattam, némán figyelve a kiiz- 
lelrnet, mely eltérő eszmék, nézetek 
súrlódásából állott. Sajnáltam. hogv a 
destillatio oly sok salakot mutat.

A két tábor, mely egy részt a „Füg­
getlen Lapokéból, más részt pedig a 
:uás két katli. újságból állott, csakugyan 
yí elvek nagy Rubikonja által van cgy- 
mástól elválasztva.

Áthidalást egy fél sem kisért. meg, 
mindegyik elfoglalt álláspontjáért har-
rzolt.

Szeretem, liogy a „Független La­
pok" letértek a polémia teréről, mely 
:t másik fél elfogult kedélye folytán, 
meddővé, sőt a túlsó részről lovagiatlan 
személyeskedéssé vált mindinkább.

Hol, miben áll az eltérés, a „Füg­
getlen Lapok“ által a katli. autonómia 
körül vitatott elvek és a más két 
katholikus irányú újság törekvései kö­
zött.

Kérem ne értsenek félre.
Azt mondám, hogy a „Függ. La­

pok" elveket, a többi katholikus napi 
közlönyök pedig „törekvéseket“ vi­
tattak.

E nézet nem téves.
Az autonómia alapelveit, formáját 

csak a „Független Lapok“ fejtegették 
rendszeres egységben, alapos részletek­
ben. Csak a „Független Lapok“ készí­
tették oly szervezetét az autonómiának, 
mely formájában egész volt s alkalmas 
arra. hogy mindazoknak, kik az auto­
nómiának csak etymóját ismertek, sza­
batos fogalmat nyertek az egész alakí­
tandó szervezetről.

Es mindezt a „Független Lapok“ 
még akkor tették, midőn az úgy neve­
zett 1867-diki püspöki munkálatnak 
hire, hangja sem volt.

Az minden kétség fölött áll, hogy a 
..Függ. Lapok“ önmagáktól, megelőző­
leg, alkalmasan indoctrinálták olvasói­
kat az autonómia értelme és formájá­
tól. mig a többi lapok, csak nem régi­
ben is, megelégedtek azzal, hogy újra 
meg újra bizonyítgassák, mennyire 
szükséges, hogy autonómiát kapjunk.

Még az 1867-diki püspöki munká­
lat közzététele után is, a többi lapok 
nem tettek egyebet, mint buzgó pártfo­
gásuk alá vették az uj munkálatot, 
azt liymnusokban megénekelték, s vad 
rohanásokkal törtek a „Függ. Lapok“- 
ra hogy a ehorusban velők egy nótát 
fajin nem akart.

Ezt el lehet mondani, mert már el­
múlt és a történelemé.

Fontosabb ennél, mi képezi a dift'e- 
rentiát a „Függ. Lapok“ által vallott 
alapelvek és a többi katli. lapok irány­
ba között ?

Ha e kérdésre sikerült megfelel- 
lle®. kitaláltam egyszersmind okát a 
mérges harcznak is.

Esztani igazság, hogy a főtéte­
lek határozzák meg a consenquentiák 
sorsát.

Ellenkező praemissák, ellenkező 
eonclusiókra vezetnek.

A „Függ. Lapok“ keletkeztekor a 
kath. autonómiának más alapja még 
nem létezett, mint az 1848-diki püs- 
l’°ki munkálat. Ezt kelle alapul el­
fogadni.

Ámde ezen alap, az ö részleteiben 
fcs következményeiben oly formákra, 
elvekre vezetett, melyek a 48-diki püs­
pöki munkálat elveiből szükségkép
származnak.

Ez alatt, megszülemlett a katb. au­
tonómiának uj tervrajza. A 48-dikitól 
alapelvekben, formákban, dimensióban 
teljesen eltérő, azt paralysáló.

\ aj jón Ilii, eredeti munkálata volt-e 
az 1867-tliki nm. püspöki karnak? 
senki sem tudta. Egy újság azt desa- 
vouálta is.

Le az ellentétek egymásrahatása 
elmaradhatlamiá lett, annyival is in­
kább, minthogy a közvélemény rolton- 
szenvvel viseltetett, a hagyományos 48- 
diki munkálat iránt, azt mint az alkot­
mányos uj rend születésével egykorút, 
s az állam uj szerkezetével sokban 
megféröt, egyház politikai szempontból 
is alkalmasabbnak hitte, az egyház 
függetlensége és jogainak szabadsága 
tekintetéből, de még azon tisztán val­
lási valószínű calculusból is, hogy a 
világi katli. hívekben, az egyház iránti 
érdeklődés, rokonszenv, bizalom annál 
nagyobb mérvben fog növekedni, minél 
több befolyással vonjuk őket. az egy­
ház ügyeinek támogatásába, jogai­
nak védelmébe, érdekeinek közössé­
gébe.

Ezen alapokon állottak a „Függ. 
Lapok.“ Ezen egyházi czélokért küz­
döttek. S anélkül, hogv elveik jogfel­
adás lemlettek az egyházban, vagy 
felforgatni akarták volna az istenileg 
megállapított egyházi rendszert, a ta­
nító és tanuló egyház között a frigy oly 
formáját akarták biztosítani, mely csak 
a vallásos életre nézve lett volna elő­
nyös. A világiak vallásbeli tudatlan­
ságának véget vetett volna, az apathia 
jegét elolvasztja, a papság és világiak 
testvérülését eredményezi, a templomot 
közös kincsesé teszi, s az oltárt és imát 
áldásává teszi azoknak is. kik azelőtt 
hideg közönynyel mentek el a szentegy­
házak előtt.

Ezen eredményeket vártuk mi, és 
úgy vagyunk meggyőződve, emberileg 
jól számítottunk — azon autonómiától, 
melyet az 1848-diki püspöki munkálat 
alapján a „Független Lapok“ képvi­
selnek.

De legyen bevezetésnek ennyi elég.

Pest, május 13.
Ha az ország s annak törvényes 

i orgánuma a törvényhozás teljes tuda- 
lommal nyúlva vitális hazai kérdések 
megoldásához, kezébe veszi az irtó kést 

* és ázsiai vegyületii intézményeink fá­
járól merész vágással szedi le azon haj­
tásokat, melyek az európaizált növényt 
tarkává teszik s tenyészetében sokak­
nak több szilárdságot, de mindenesetre 
kevesebb kényelmet ígérnek — ha 
mondjuk — a törvényhozás ezt teljes 
tudatommal teszi, mit lehet, ellene szó­
lamaik ?

De ekkor óhajtanunk kell, hogy 
nyíltan kifejezett szándékkal lépjen az 
ország elé, s győzze meg indokainak 
súlyával az országot a felöl, hogy haj­
lamait, rokonszenveit, óhajait fel kell 
áldoznia magasabb érdekeknek.

Megmondani egyenesen : a megye ■ 
rendszer a világ uj rendében nem áll­
hat meg. Chartaginem delendam cen- 
seo!

Ezt kell kimondanunk és követelnünk 
azon időben, midőn a megyerendszer 
intézményének komoly rendezési mun- 
kábavétele helyett azt látjuk, miként 
szedetik szét lassankint incidental is in­
tézkedések által az ősi épület minden 
fala, hogy végkép önmagában összedől­
jön a rom.

A képviseleti törvényhozás a vá­
lasztó kerületek felállítása által már a 
megyék leglényegesebb egyik attribú­
tumát tette semmivé. Ez volt az első 
hatalmas lövés a bástyákon.

Politikai szerepe ez által megsem­
misült.

Maradt administrativ fontos hivatá­
sa, mi annyival fontosabb, mert a köz­
ponti kormány és községek közt létez­
ni kellene közbenső lánczszenmek, ha 
a központi kormányt nem akarjuk me­
rev centralizáltnak s végetleniil tulter- 
heltnek felállítani.

De ekkor lehet-e a kerületi hatósá­
gokat az adó kivetési és adóbehajtási 
functiók kötelességeitől megfosztani ?

Ezen hatósági activitás az adminis­
trativ tehetőségnek lényege, mi nélkül 
a közigazgatási befolyásnak semmi él­
telme nincs.

Felette nagy elvi kérdés ez, mit 
amúgy incidentaliter az adó kérdései­
nél eldönteni nem lehet a nélkül, hogy 
vagy a könnyelműség, vagy az őszintét 
lens ég gyanújába ue essünk.

Cassáljuk a megyéket nyíltan és 
határozottan , de ne apró törszurások 
által, mely szivén találja mindannyi­
szor. Azonban higyjük el, úgy fogunk 
járni, mint kiről mondá a latin költő: 
praesentem odiums, snblatam de oculis. 
quaerimus invidi.

Nem szeretnek, ha miután az újabb 
statustan világitőlag viszi előttünk 
fáklyáját sok mindenben, mi politikai 
intézmények előnyeit és hiányait feltár­
ja, mi épen azon időben, mely Európa 
culturalis államaiban hiánynak ismerte­
tik fel, azt alkotnék meg, s mire ük 
utalnak és nálunk életerős ősi szerve­
zet gyanánt létezett, semmisitenök meg, 
hogy később megsirassuk keservesen.

Vessünk — olvasóink engedelmé- 
vel — futó pillanatot Európa történel­
mi fejlődéseire, hogy honi termékünk 
(a m gyereudszer) becsét — európai 
szempontból — felismerve kíméleteseb­
ben bánjunk el vele, mert ez minde­
nütt irigylendő kincs volna, ha kellőleg 
ismertetnék:

Európában mindenütt, kiv Vlólag Né­
metországban a nmnicipalrendszer a 
liübér rendszer emlőin nőtt fel s erősö­
dött meg.

Nálunk Magyarországon szinte azon 
középkori intézményeken indult a fej­
lődés, de a vármegyék inkább katonai 
hivatással bírtak, s mint. olyak még 
mint politikai intézmény nem állhat­
ták elő.

Mi sors érte a feudális intézménye­
ket a többi Európában, nem ide tartozik 
elmondani, de épen mert a fejlődés ott és 
nálunk más irányt vett, az okozza most 
is intézményeinkben a lényeges külön­
bözőségeket.

Francziaországban, a fejedelmi oly- 
garchák meghódítása s a monarchia 
általi leggyözetése az aristocratia le- 
nyügzésére vezetett, s az aristocratia 
szolgaisága s demoralisatiója elmenté 
a népszabadságot is. A hatalmas vázái­
tok fékezése csak a központi hatalom­
nak gyümölcsözött.

Nálunk a visszavonásban élő oly- 
garchia fékezése a népszabadság kifej­
tését eredményezte, s minél inkább ka­
pott erőre a hatalmas föurak ellenében 
a központi hatalom, annál inkább fej­
lődtek a megyék s kezdék politikai 
erejüket fejteni.

Nem a fejlődés történetére, de a 
végeredményre van szükségünk, azért 
ezt csak fölemlíteni akartuk, hogy az 
eredményt s annak befolyását használ­
hassuk.

A hübérrendszer elfajulása Euró­
pában, különösen pedig az aristocratia 
bűnei idézték föl Francziaországban a 
nagy társadalmi átalakulást, mely erő­
szakosan tört a múlttal s mindennel a 
mi volt.

A nagy reactio, mely a világtörté­
nelemben mindig végletekre viszi az 
emberiséget, okozta, hogy az uj kor­
szaki fordulat Francziaországban ki­
fejtette a központosítás azon rendsze­
rét, hol, mint láttuk, Páris lön minden, s 
Páris lett Francziaország.

A hübér s municipalrendszer a 
franczia forradalom után eltűnik s 
helyt csinál a másik véglet, a merev 
centralisatiónak.

Minden institutiónak megvan az ö 
korszerűsége s ha ideje lepergett, helyt 
kell csinálnia másnak.

Ha ezek bírnak annyi életrevaló­
sággal, hogy a körülményekhez képest 
átalakuljanak, nincs baj, ha erőszakos 
utón döntetnek meg, a visszahatás örök 
törvényeinél fogva a fel forgatás ellen­
kező végletre megyen, s mint ismét ter­
mészetes, az egyik véglet bajait orvo­
solni akarva, az ellenkező véglet hát­
rányait idézi elő.

Ily kísérletek bajai közt jut az em­
beriség culturalis fejlődésének utain 
tévesztéseinek tudalmára is.

Nekünk az a szerencsénk, hogy 
előttünk más népek aberratióiuak pél­
dája, de sajátszerii viszonyaink befo­
lyása alatt fejlődésünk is más utón ha­
ladott, ezért módunk van váltig mind­
azon tapasztatokat hasznunkra fordít­
ni s helyesen intézni átalakulásunk 
ügyeit.

Mire vezet ez okoskodásunk, kifejt­
jük bővebben közelebbről.

TÖRVENYHOZASíROVAT.
Országgyűlési hiilóaitás.

A képviseloház mai Ülésében folytatta­
tok az alföld fiumei vasút engedély okmá- 

I nyalnak részletes tárgyalása, mely tudósitá 
lsünk befejezéséig a 31 ik § ig haladt. (>u- 
11) o d y Sándornak és Hadi c li Ákosnak az 
jegyes szakaszok, és azok egyes tételeire be­
jadott módositványai és tett indítványai sor 
I ban cl vettettek.

A bővebb ismertetés holnap.
______

A képviselőház ülése május 12 én.
Elnök Gajzágó Salamon.
Jegyző Csengeri Imre.
A kormány részéről jelen voltak Lónyay, 

Gorove miniszterek.i
A jegyzőkönyv hitelesítése után elnök 

i előterjeszté az adóközben a házhoz érkezett 
iratokat, melyek közül megemlítjük, hogy 
Máramaros közönsége Pestmegye sérelmét a 

: kormány á’tal kiküldött királyi biztosok 
] ügyében orvosoltatui: Aranyosszék a só ügy­
ben az erdélyi gazdasági egyesület által be- 

j adott javaslatot pártoltatni, — Zemplénmc- 
I megye közönsége néhány gür. katb. lelkész 
által elkövetett izgatások megfékezése miatt,

1 az ezek által kierőszakolt aláírással s köz­
ségi pecséttel ellátott s a képviselő házhoz be­
jadott, a zemplénmegyei oroszok kívánalmait 
trágyázó folymodványt eredetiben áttekintés 
végett megküldetni kéri.

Hunfalvy Pál egy kérvényt terjeszt 
jelű Szepesmegye számos gyártulajdonosai, 
kereskedelmi testületéi és takarékpénztárai, 
továbbá Galiczia legiparosabb részének —

! jelesen a sandeczi és vadowiczei — kerületek 
j iparosai nevében. A kérvényezők egy vasú 
: tért folyamodnak, mely a kassa-oderbergi 
j vasúiból Poprádon kiágazván, onnan a Pop 
; vád-völgyön Késmárkra s innen a kárpáti 
j völgyön bekanyarodván, Dsávon és Jurgeven 
I keresztül a Bialka-völgybe s ennek mentében 
jGalicziába, Yadoviczébe és Oszvieuczimba 
menne, hol aztán a Ferdinánd-vasúttal egye­
sülne. Ezen 24 mértföldnyi vasút által egye 
nes összeköttetésbe jönne Galiczia legiparo­
sabb része s általa a felső porosz Szilézia is 
Magyarország iparos részével, Szepes és Gö 
mörmegyékkel, sőt a kassa oderbergi vasút 
által a termelő magyar alfölddel, honnan 
magukat ezen vidékek gabonával ellátják.

Vadnay Lajos Miskolcz város terüle­
tének megbízásából nyújt be egy — alapos 
érvekkel támogatott kérvényt, a pénzügyin! 
niszterium által előterjesztett házjövedelmi 
illetőleg a házosztályadóról szóló törvényja­
vaslat módosítása tárgyában.

C s i k y Sándor Hevesmegye N.-Réth 
helysége 84 szőlőbirtokos aláírásával ellátott 
kérvényt terjeszt elő a szőlö-dézma országos 
költségen való megváltása tárgyában.

Antalfy Károly Csík, Gyergyó és Ká 
szón egyesült székely székek 1861 -ki alkot­
mányos hivatalnokai megbízásából nyújt be 
egy kérvényt, melyben a folyamodók előter­
jesztik, hogy a nevezett székely székek 1867. 
jul. 20-án tartott bizottmány! ülésükből fel­
írtak volt a magyar minisztériumhoz az 1868 
alk. hivat, szolgálatuk idejére járó fizetésük 
tárgyában.

Az alkotmányos hivatalnokoknak ugyan 
is — tokiakkor leköszöntek, mert nem akar 
tak alkatmányellenes törekvések eszközeivé 
sUlyedüi, fizetéseik is elvonattak az akkori 
kormánytól. A felelős min. méltányosnak ta 
lálta ugyan a folyamodók kérését s fizetéseik 
kiadásait cl is rendelte, de a pénzügymi­
nisztérium mindeddig nem tett ennek eleget, 
mig a provisorius hivatalnokokat, szolgálati 
idejükön túl is — díjazza, sőt nyugdíjjal 
látja el.

Még egy kérvényt terjesztett elő. János 
Lajos erdélymegyci áldozár megbízásából, 
személyes sérelmei tárgyában, melyeket, ez 
az erdélyi veszteglő intézeteknél alkalmazott 
idegen nyelvű, s gyakran idegen érdeke­
ket is szolgáló hivatalnokok miatt a N. 
Szebenben székelő főhadparancsnokságtól 
szenvedett.

Csengeri Imre jegyző felolvasta a ti­
zes bizottság hiányzó egy tagjának megvá­
lasztására tegnap beadott szavazás eredmé­
nyét. Beadatott öszszesen 209 szavazat, tá­
vol volt 193 képviselő. — Legtöbb szavazatot 
nyert Ivacskovics György, — de a nyert szám 
— 75 — nem ütötte meg az általános többsé. 
get; — ennek folytán az elnök már uj szava­
zás alá akarta bocsátani a kérdést, midőn 
Tisza Kálmán indítványára a ház bizottsá­
gok kiégészitésére nem látván szükségesnek 
általános szavazattöbbséget, elfogadta az egy­
szerű szavazattöbbséget, s így a 10-ea bízott

ság Ivacskovics György által fog kiegészít 
tetui.

Ezek után napirendre tért át a ház. Na­
pirenden volt az alföld fiumei vasút ügyében 
már általánosságban elfogadtatott határzati 
javaslatok, s a szintén általánosságban elfo­
gadott engedélyi okmány és törvényjavaslat 
részletes tárgyalása.

Hosszabb vita csak az alföld fiumei vas­
út ügyében a központi bizottság által előter 
jesztelt határzati javaslat tárgyalása alkal 
mával fejlett ki.

A központi biz. által előterjesztett határ­
zati javaslat következő :

„Gondoskodjék a kormány, hogy ezen 
vaspálya Eszéktől Sziszeken, Károlyvároson 
át Fiúméig a legrövidebb vonalon, függetle­
nül minden más társaságtól és minélelőbb 
építtessék ki.“

G h y c z y Ignácz — annak folytán , 
hogy a jelen határozatnak czélja többek kö­
zött az, hogy az alföld-fiumei vasút minden 
más társaságtól való függetlensége mondas­
sák ki — a fentebbi határzati javaslat végé 
hez a következő szavakat kívánja csatoltál 
ni : „a szárnyvonalok csak a fővonal elké­
szülte után építtetvén ki.“

Az alföld fiumei vasút függetlenségének 
biztosítására — úgymond indítványozó — s 
elérésére annak, hogy azon idő alatt, mig az 
alföldi vasút eszélc fiumei vonala kiépül, más 
már forgalomban levő vasutak s előbb elké­
szülő szárnyvonalok által oly viszonyok ne 
keletkezzenek — melyek az alföldi vasút 
függetlenségét veszélyeztessék, sőt előre is 
illusoriussá tegyék — szükséges e független­
ség világos kifejezése; -— s ez oknál fogva 
indítványát a ház figyelmébe ajánlja.

Holtán Ernő, a kormány képviselője : 
T. ház! Ezen módositványra nézve némi ész­
revételeim lesznek. Ezek röviden a követke­
zők : A midőn a nagyvárad-eszéki vonalnak 
engedélyezése tárgyalás alatt volt, a nélkül, 
hogy a ház határozata egyszersmind kijelelte 
volna az Eszékről Baranyaváron át Villányra 
vezetendő szárnyvonalat, a vállalkozók mind­
amellett ennek kiépítését, illetőleg engedélye­
zését szintén sürgették. Az indokok, a melye­
ket kérelmük támogatására felhoztak, külö­
nösen azok voltak, hogy az alföldi vasútnak 
építésére szükséges anyagokat különösen 
azon vidékről fogják beszállítani, a mely 
Eszékről nyugotra esik, nevezetesen a kő, 
fa és vasanyagokra nézve. Történt, hogy 
épen ezen körülmény felemlitésével, sőt annak 
számbavétele mellett tett k maguk is az 
egész építésre vonatkozó számításaikat és 
erre alapították nagy részben azon árak 
megszabását és meghatározását, melyek sze­
rint az egész vasút készül.

A kormány kénytelen volt ezen körül­
ményt figyelembe venni; csak az volt a kér­
dés, ha vájjon ezen szárnyvonalnak egy idő­
ben történendő kiépítése nem volna-e káros 
magára az alföldfiumei vasútnak verseny-ké­
pességére nézve. E tekintetben szükséges volt, 
hogy a kormány magával tisztában legyen és 
számításokra alapítsa beleegyezését. Combi- 
natióba kellett tehát hozni, ha vájjon Zom- 
bortól — mely minden esetre és minden va­
riánsokra nézve a közös kiindulási pont — 
ha vájjon mondom Zombortól Fiume felé a 
kiterjedés nem olyan-e, hogy az esetleg a 
szárnyvonalnak Zombortól Eszéken át és Vil­
lányon át Triestfelé való felhasználása talán 
az alföld-fiumei vasút kárára lehetne ?

A számítások eredménye következő : az 
első irányban Zombortól Erdődön, Eszéken, 
Sziszeken és Károlyvároson át egyenes irány­
ban Fiúméig az összes kiterjedés 695/i0 mfld ; 
Zombortól Erdődön, Eszéken, Baranyaváron, 
Villányon, Pécsen, Barcson, Kottoriu, Prager - 
boton át Triestbe 873/IO mfld. Vagy végre Zom­
bortól Erdődön, Eszéken, Baranyaváron, Vil 
lányon, Pécsen, Barcson, Zákányon, Zágrá­
bon, Steinbrükkön által Triestbe 863/,o mfld.

Az egyik irár-ban, úgy mint, a másik 
irányban a különbség körülbelül 17—18 
mftd.

A kormány ezen számok megítélésénél 
arról győződött meg, hogy egy távolsági kü­
lönbség, mely körülbelül 17—18 mfldnyire 
terjed, a mai körülmények között a ver­
seny - képességet sehogy sem veszélyeztet­
heti.

De voltak azonkívül igen is oly tekinte­
tek, melyeket épen ezen szárnyvonal építését 
illetőleg számba kellett venni, ilyen volt két­
ségtelenül azon körülmény, hogy a vállalko­
zók a pécsi kőszén bányákban nagyobb ipar­
telepekkel bírnak, hogy ezeknek felhaszná­
lása, valamint különösen az összeköttetés —- 
az anyagok szállítására nézve, magát az 
egész vállalkozást könnyítené, azonkívül nem 
volt semmi oka a kormánynak ellenezni ezen 
szárnyvonal építését különösen azon oknál 
fogva, mert ezen szárnyvonal az. mely az al­
földi vonalat kapcsolatba hozza a pécsi kő­
szénbányákkal, pedig tagadhatlau, hogy az 
egész alföld ipara fejlődése tekintetéből min­
den esetre czélirányos, ha e vasút egye­
nes összeköttetésbe jönne ezen kőszén bá­
nyákkal.

Volt azonkívül még egy más tekintet is, 
és ez az, hogy a pécsi kőszéubányáknak ren­
deltetése mindenesetre az, hogy maholnap az 
adriai kikötőkben, különösen Fiumében, ren­
delkezésére álljanak nemcsak a jövőben fej­
lődő magyar marinának, de különösen az ide­
gen marinának is, mely az adriai kikötőben



latja el magát kőszénnel. Tagadkatlan , hogy 
azon esetben, ha ezen szárnyvonal, mely ezen 
tervezetbe felvétetik, kiépíttetik, a legegye- 
nesebb, legrövidebb utnyilik ezen kőszén- 
termékek számára a fiumei kikötőbe, mi egy- 
szersmid termékenyíteni fogja azon vasútat, 
melvet a t. ház kamatbiztositással ellátni 
készül. Ezek voltak azon tekintetek, melye 
két a kormány figyelembe vett, és a szerző­
dést alapjaiban egyszersmind elfogadta, hogy 
a vállalkozók részéről tett ezen kívánságnak 
elégtétessék.

" Volt alkalmam az osztályban lefolyt tár­
gyalások alkalmával kijelenteni, hogy ez idő 
szerint a kormány közforgalmi szempontból 
ezen szárnyvonalra különös súlyt fektet, de 
épen nem lát semmi okot arra nézve, hogy a 
válalkozókat azon könyebbitésektől, melye­
ket igénybe vettek, különösen az olcsóbb árak 
meghatározása iránti tekintetből elutasítsa. 
Ezek voltak azon okok, melyeket röviden 
előadni szükségesnek tartottam.

Méltóztassanak e törvényjavaslatban 
megtekinteni azon kikötést, mely szerint ezen 
szárnyvonal kiépítése az építési időszak leg­
utolsó részében határoztatok eszközlésbe vé­
tetni, és én ezt részemről Fiume versenyké­
pessége tekintetéből egyáltalában károsnak 
nem tartom.

B. S i m o n y i Lajos: Hollán Ernő igen 
t. államtitkár ur mindenekelőtt mint egyik 
főokot ezen szárnyvonal kiépítése mellett fel­
hozza azt, hogy az illető vállalkozók azért 
óhajtották ezen szárnyvonalnak minél előbbi 
kiépítését, mert az anyagok megszerzése 
szempontjából ez igen előnyös, és különösen 
azért, hogy az anyagok könnyebben szállít­
hatók legyenek, szükséges ezen szárnyvonal, 
mert csak ezen az utón lehet megszerezni az 
illető szükséges faanyagokat, követ, kavicsot 
stb. Én azt hiszem, hogy ezen tekintet figye­
lembe nem veendő és pedig azért, mert ma­
gánál a fővonalon elég anyag van, mely a 
vasat építésére szükséges; van elegendő fa, 
kavics, kő, t. i. azon esetben, hogy ha a vá- 
rad-csaliai vasútvonal legelőbb felépül, akkor 
a fővonalon át lehet szállitaui elég anyagot’ 
mely által az egész vasút kellőleg felépittet 
hetik. Ez az első ok, melyet t. államtitkár ur 
felhozott; a második ok az, hogy a pécsi kő- 
szénbányák okvetlenül szükségesek, hogy 
összeköttetésbe jöjjenek ezen vasúttal, mert 
a vasúti forgalomra nézve oly igen szükséges 
kőszén, ezen az utón igen könnyen eszközöl­
hető. Én e tekintetben bátor vagyok az igen 
t. államtitkár urat figyelmeztetni arra, hogy 
az arad szebeni vasút által vasúti összeköt­
tetés jön létre azon igen dús kőszénbányák 
kai, melyek Erdélybe ki fognak zsákmányol- 
tatni, melyeknek nevét hamarjában nem tu­
dom megmondani (zsil völgyi) és azok oly 
dús eredményt mutathatnak fel, hogy a kő­
szén Aradról szállítva mázsánkint legfölebb 
35 krba kerül, s ez oly jó minőségű és olcsó 
kőszén, melylyel a pécsi semmiesetre sem 
versenyezhet és pedig azért, mert az közelebb 
lévén a tengerhez, mely természetesen hajó-! 
zási szempontból sok kőszenet igényel az! 
ottani forgalomra. Ennek következtében igen j 
sokkal olcsóbb leend azon kőszén, mely Er-; 
délyböl fog szállíttatni, ha a szeben aradi 
vasút egyenes összeköttetésbe jő az alf^'d- 1 
fiumei vasúttal. Továbbá azt mondotta u t. 
államtitkár ur, hogy a kormány mindenek­
előtt tigyelelembe vette azt, hogy vájjon nem 
árt-e Fiume Triesztteli versenyképességének 
ezen szárnyvonal kiépítése és különösen arra 
utalt, hogy 17 -18 mértföld leend a különb­
ség. Ez talán akkor fog megtörténni, ha a 
pálya ki lesz egészítve, de az által, hogy ez 
későbben építtetik, a fiumei kikötőnek és 
általában a kereskedésnek igen nagy kárára 
leend, mert igen jól tudjuk azt, hogy ha egy­
szer a külföldi kereskedők egy bizonyos pi 
aczra szoknak, melyen megveszik a magyar 
országi terményeket, akkor évtizedek kelle­
nek hozzá, mig újólag egy másik piaczra 
mennek át; ennek következtében, hogyha 
mielőtt az alföld-fiumei vasútvonal egész vo­
nala kiépíttetnék, ez előtt összekötjük Tri 
észttel, akkor Fiume versenyképességének 
és általában a magyar kikötőnek és az egész 
kereskedésnek nagy kárt teszünk. (Helyeslés.) 
Ezen indokoknál fogva én Ghyczy Ignácz 
képv. társam indítványát azért pártolom, mert 
óhajtom, hogy a szárnyvonalak csak akkor 
építtessenek ki, ha a fővonal már elkészült. 
(Helyeslés).

Róni s Samu hangsúlyozza, hogy a fő 
czél Fiúmét összekötni az alfölddel vasút 
által és pedig egyenesen vonalban. A Simony i 
által felhozott előnyök, melyek a szárnyvona 
lók kiépítéséből folynának, csak akkor jöhet 
nek tekintetbe, ha az említett főczélnak nem 
praejudicálnak. Ha az előterjesztett törvény- 
javaslat az egész vonalra szólna, akkor talán 
állnának az államtitkár ur által felhozott 
észrevételek, — de mintán a szárnyvonal egy 
másik vasútvonallal hozná összeköttetésbe az 
alföldet, mely vasút nem Fiume, hanem 
Triest felé visz, azt hiszi, hogy ezen szárny 
vonal kiépítése a főczélnak praejudicál. Azon 
kisebb jó, mi a szárnyvonalok kiépítése által 
kilátásba helyeztetik, hogy t. i. olcsó fa s kő­
szenet szállíthatunk, a vonal építéséhez te­
kintetbe sem jöhet; ennélfogva pártolja Ghy­
czy Ignácz indítványát.

R a d i c h Ákos szintén pártolja Ghyczy 
Ignácz indítványát, de azon értelemben, hogy 
az eszékvillanyi szárnyvonal az eszék-fiumei 
vonallal egyidejűleg építtessék ki. Ezt any- 
nyivalinkább elfogadhatónak tartja, minthogy 
a Brenner pálya, mely természetesen sokkal 
nehezebb térviszonyokkal bir, az előmunká­
latokkal együtt 3 év alatt teljesen befejezte­
tett, a károlyváros fiumei vasút pedig épen 
úgy viszonylik a Brenner pályához, mint 1. 
3, vagy mint a n.-várad-eszéki vonal a károly­
város fiumei vonalhoz. Ha tehát ez utóbbi 
vasút 3 év alatt elkészült, az eszék-fiumei is 
3 alatt elkészülhet, nem látja át, miért ne 
fegadtatnék el Ghyczy módositványa.

G u b o d y Sándor szintén pártolja Ghy 
czy Ignácz indítványát, mert általa az fog

elévetui, hogy a consortium kötelezve lesz 
egyúttal az eszék-fiumei vasút kiépítésére.

Azt javasolja, hogy inkább hagyjuk bol­
dogabb időkre az iditványozott alföld-fiumei 
vasút kiépítését, vagy pedig igyekezzék a 
nemzet, habár erőlködéssel is — a maga ere­
jéből kiépíteni ezen vasutat, mintsem hogy 
elfogadja a consortium által felajánlott azon 
szerződést, mely szerint a vasút csak Eszékig 
fogna kiépíttetni és Eszéktől felkanyarittat- 
nék Baranyavárnak, Villánynak stb.

Teljesen meg van győződve arról, hogy 
ez ezen consortium kívánsága, sőt conditio si­
ne ipia non ja volt. Természetesen ; mert egy 
consortium mindig a maga egyéni hasznát 
nézi, és midőn először reá fekszik a legkön­
nyebben kiépithető vonalra, és ez által mind­
azon előnyöket, mindazon forrásokat meg­
kapja, melyeket csak oly mérvben kap meg 
akkor, ha Fiúméig építi a vonalat, természe­
tes, hogy ez neki érdekében áll. Ue figyelmez­
teti a házat arra, hogy vájjon akadhat e a vi­
lágon oly meggondolatlan ember,ki —miután 
a legkönyebben kiépithető része a vonalnak 
mások által elfoglaltatott és azok a hasznot 
belőle kihúzták : sokkal nagyobb technikai 
akadályokkal összekötött más vonalt kiépít - 
sen, és abba ölje a pénzt ? ez lehetetlen; és 
utoljára is odaszorulunk, hogy vagy Magyar 
országnak kell igen drága pénzen kiépíteni a 
vasutat, vagy pedig soha fiumei vasutunk 
nem lesz.

A főczél, melyet szemünk elől soha sem 
kell tévesztenünk az, hogy igyekezzünk oly 
utat előteremteni a tengerig, mely a legrö­
videbb és legolcsóbb legyen, meghiúsult; 
mert a kereskedésben krajczárról határoznak, 
és normális időkben — mert nem kell hinni, 
hogy mindig oly rósz termés lesz Európában, 
sőt az egész világban mint ez idén, — a ver­
senyt ki nem álljuk az orosz és amerikai 
terményekkel, ha egyenes vonalban nem 
építhetünk vasutat az alföldről Fiúméig, egy 
másikat pedig Budától Fiúméig. Oly fontos­
nak tartja azt, hogy azon consortium kény­
szerülve legyen azon vonalat is kiépíteni, 
miszerint e tekintetben minden utat s módot 
meg kell kisérteni; reméli magától azon eon 
sortiumtól, melyben Magyarország leggazda­
gabb mágnásait találja, sőt felteszi róla, hogy 
azon nehány ezernyi nyomorult haszonért nem; 
fogja a haza jövőjét megvetni.

Ez a nemzet forró óhajtása, a társorszá-! 
gok oly hő kivánata, hogy talán — mint. 
Csengery Antal előadásában megjegyezte — | 
kapcsolatban van a kibéküléssel; ez a nem­
zet jövendő anyagi jóllétének sarkköve, és j 
mégis kénytelenittetiink látni azt, hogy ez 
jövő időkre relegáltatik. Pártolja tehát Ghy- j 
czi indítványát, mint mely indirecte kénysze­
ríteni fogja azon consortiumot, hogy azon vo­
nalat kiépítse, mert a haza jövője iránti te­
kintetből a fiumei vonal minélelöbbi kiépíté­
sét háttérbe szorítani a haza elleni bűn: 
minden áron oda kell törekednünk, hogy 
Fiuniiébe egyenes vasútvonalunk legyen! 
(Élénk helyeslés a baloldalon.)

Hollán Ernő, a kormány képviselője 
az épen hallottakra kénytelen kijelenteni 
(halljuk !), hogy az Eszékről Baranyaváron 
át Villányra vezetendő szárnyvonal egyik té 
nyező volt a vállalkozók által felállított szá­
mításban és az egész szerződés megkötésében. 
A vállalkozók utoljára maguk tudják legjob­
ban, mikép állíthatják fel számításaikat leg­
hasznosabban és én egyáltalában nem vona- 
kodhatom attól, kijelenteni, hogy én magam 
részéről az ő számításaikat helyeseknek 
találtam. Mert annyi bizonyos, hogy az épí­
tési anyagok nem az alföldön, hol a vasútat 
elő kell állítani, hanem egész más vidékeken 
találtatnak, honnan a külföldre kell elszálli- 
tatniok, a mi egész számításuknak alapját 
képezi. Hallottam felemlíteni azt is, miért 
nem építik fel n csaha-nagyváradi vasútat, 
hol szintén elég anyagot fognak találni. Igen, 
megengedem azt, hogy ha egyszer kész lesz 
a csaba-n.-varadi darab, akkor igenis, de mig 
képesítve lesznek a nagyváradi vasútat arra 
felhasználni, hogy azon vidékről anyagokat 
hozhassanak, előbb épen az alföldi vasútat 
kell megépíteni, hogy az alsó vidékről Várad 
felé építési anyagot szállítani lehessen. (Köz 
beszólás: amarra épen úgy kell anyag!) En- 
gedelmet kérek, tessék megbocsátani (Zaj.) 
Bzegedtől egész Csabáig egészen Bácskán ke­
resztül az alföldön végig, építési anyagokat 
nem kapni. (Közbeszólás : kezdjék az építést 
Nagyváradnál!) De nem ott kezdik, hanem 
alólról kell kezdeni és onnan szerzik be az 
anyagokat. — Különben ez eltérő nézet leheL 
Lehet, hogy valaki azt hiszi, hogy az anya­
got jobban lehet igy előteremteni, de a vál­
lalkozók ellenkező nézetben voltak és számí­
tásaikat úgy állították fel, hogy nyugati 
vidékről fogják beszerezni az anyagot. — Én 
csak annak megfontolására térek át, vájjon 
ezen szárnyvonal , mely a vállalkozók ré­
széről, mint feltétel köttetett ki arra nézve, 
hogy azon árak mellett építhessék ki a vas­
útat, mely a szerződésben kiköttetett, ártal­
mára lehet e Fiume versenyképességének, 
ha ezen vonal egyidejűleg építtetik ki az 
egész alföldi vasúttal.

Azt hallottam itten felemiittetni, hogy 
nem szükséges arra tekintettel lenni, hogy a 
pécsi kőszéntermékeket az alföldre szállítani 
lehessen, hiszen ott van a Zsil völgye. — 
Tessék megbocsátani, én olyanakat hallottam 
a tegnapi tanácskozás alkalmával a verseny­
nek üdvös hatásáról felemlittetni, hogy kény­
telen vagyok arra nagy súlyt fektetni, hogy 
épen az alföldi ipar érdekében a versenynek 
itt nagyon üdvös eredménye lesz, ha a kő- 
szénszállitásban két részről fognak concur- 
rálni. Ha lesznek a Zsil völgyében arra való 
anyagok, bizonyosan csak üdvös hatása lesz 
annak, ha a pécsi és zsil-völgyi bányák, mint

versenyzők fognak az alföldi piaczokon fel­
lépni-

Az hozatott fel, hogy féltékenyeknek kell 
lennünk, Fiume versenyképességére. Én ezen 
nézetet tökéletesen osztom és elismerem, hogy 
féltékenyen kell eljárnunk, hogy Fiume ver­
senyképessége megtartassók. De midőn ag­
godalmak merülnek fel ezen szárnyvonal kö­
vetkeztében, mely 18 mértföld kerülőt tesz 
Triesztbe, akkor bátor vagyok arra utalni, 
hogy hát nem létezik-e oly ut, mely sokkal 
versenyképesebb, nem birunk-e vizi utakkal 
a Tiszán, és Dunán, melyek kapcsolatosan a 
Szávával, Sziszeken és Zágrábon át még ve­
szélyesebbek lehetnének, és melyek a mostani 
tapasztalás után azt mutatják, hogy legna­
gyobb része az alföldi terményeknek azon az 
utón szállittatik,a külföldre. melyaSzáván,Szi­
szeken át egyenesen Triesztbe vezet. Én a fél­
tékenységet nem tudom ennyire vinni és azért 
kénytelen vagyok a t. házat arra kérni, hogy 
inéltóztassék a határozati javaslatot úgy el 
fogadni, a mint azt a központi osztálybizott­
ság javaslatba hozta. (Helyeslés.)

Justh József arra figyelmezteti ahá­
zat, hogy azon féltékenységnek nincs itt he 
lye, hogy mig a fiumei vasút vonal ki fogépit 
tetni, a kereskedelem egészen más utat nyer, 
s nem könnyű lesz azt visszatéríteni Fiúméba- 
Nem áll pedig azért, mert a törvényhozásnak 
mindig jogában áll a Fiúméba vezetendő vas­
útvonal kiépítését szorgalmazni. Sziszekig el 
kell vinni mindenesetre, mert ebhez sokkal 
közelebb esik Fiume, s ha ezen szárnyvonal 
kiépíttetik, akkor bizonyosan Sziszek felé 
senki sem fogna menni Barauyáváron át.

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter 
szintén egy hosszabb beszédben szólott ez iu- 
inditványhoz, különösen pénzügyi szempont­
ból. Beszédét holnap közöljük.

Ivánka Imre. T. ház! Én úgy fogom 
fel a dolgok állását, hogy ha Morvát-Sla 
vonországokkal ügyeink már rendezve volna 
nak, nem beszélnénk alföld-eszéki, hanem 
beszélnénk alföld fiumei vasútról. Teljes meg­
győződésem, remélem és elvárom, hogy a na­
pokban a kérdés politikai részén túl leszünk. 
Csak is a közös óhajtásunknak adok kifeje­
zést, midőn remélem, hogy nehézség a meg fog 
szűnni rövid időn, és ki fogja mondhatni az 
országgyűlés, hogy „alföld fiumei“ vasutat és 
nem „alföld eszéki“ vasutat épit. Azt vélem, 
hogy legfőbb súlyt érdemlő kikötés az, miként 
kimondassák azon jövő engedélyben, mely az 
Eszékről Sziszekre és Sziszekről Károlyvá 
rosra directe vezettessék, nem pedig hogy 
megmaradjon egy szöglet a meglevő zágrábi 
irányban. Ézt én a kereskedés jövő fejlődésé­
re nézve igen fontosnak tartom.

Államtitkár ur előbb említette fel azt, 
hogy a kérdésben levő szárnyvonal kiépítése, 
mint utolsó építményi szakasz van a szerző 
(lésben kitéve, tehát akkor fog az kiépíttetni, 
midőn már a többi része a fővonalnak ki lesz 
építve.

A vasút, hogyha Eszéken keresztül nem 
olyformán, mint tervezve van, nem eltérések­
kel Diakovár felé, és nem tudom még hová, 
hanem ha a legzövidebb vonalon Sziszekfelé 
vezettetik, még többel lesz rövidebb mint 17 
mértfölddel a triesti vonalnál.

Én tehát nem látom azon aggodalmakat, 
melyeket épen nehány barátim felhoztak, 
annyira és igy nem e tekintetben indokolva, 
hanem igenis azon tekintetből pártolom Ghy- 
cey Ignácz indítványát, hogy ha ez majd al­
kalmaztatni fog a vasútnak azon részére, 
mely Eszékről fog Fiúméig vezettetni, itt nem 
kívánnám, hogy a fővonal iránya mindenféle 
helyi érdekeknek alárendeltessék, hanem a 
helyi érdekek tekintetéből mellékszárnyvona­
lak vezettessenek a fővonalhoz. A mi már a 
pénz beszerzését magát illeti, ezen vasutak 
építésére szükséges tőkék beszerzésénél egy 
körülményre vág) ok bátor figyelmeztetni a 
t. házat. Nem ismerek egyhamar nagyobb 
bajt, minthogy ha egy országban egy túlha- 
talrnas vasúttársaság kezébe veszi az összes 
vasutakat; erre nézve vanuak példák Fran- 
eziaországban és még nagyobb mértékben 
Észak-Amerikában és némi tekintetben miná- 
lunk is, mert a déli vaspálya-tásaságnak itt 
túlsúlya van. Én abban látom tehát ez előnyt, 
hogy itt most egy társaság alakuljon, mely 
főrészében nem a déli vasúttársaság részvé­
nyeseiből, hanem más tőkepénzesekből áll, és 
épen azt kívánnám, vesse meg alapját és 
építsen továbbad más vonalakat is.

Nem kétlem, hogy ha Morvát- és Tó tor - 
szággokkal a kiegyezkedés megtörténnék ma 
és ugyanazon társaság felszóllittatnék, hogy 
építse tovább a Fiúméig vezető vonalat, 
ugyanazon feltételek alatt, bizonyosan igen 
szívesen kiépitené azt Károlyvárosig. Más a 
Károlyvárostól Fiúméig vezető vonal, itt az 
akadályok igen nagyok, és az építkezés igen 
költséges; azonban, a mennyire értesülve 
vagyok, aránylag csekély árkülönbséggel azt 
is átvenné ugyan e társulat, és ez bir annyi 
erővel, hogy tovább fogná építhetni az egé­
szet, kedvező feltételek mellett.

Kacskovics egy módositványt nyújt 
be a határzati javaslathoz, mire az ál­
lamtitkár ismét egy hosszabb beszédben fe­
lelt.

Kurcz György a határzati javaslat 
mellett Ghyczy indítványa ellen szólt.

Több szóló nem lévén feljegyezve, elnök 
szavazás alá bocsátá azon kérdést, hogy Gby- 
ezy indítványát kívánja c határzati javasla­
tához toldani a ház vagy sem. Az ellenzék 
20 tagja névszerinti szavazást kérvén, — tá­
vol volt 122 képviselő, igennel szavazott 189, 
nemmel 91, s igy Ghyczy indítványa elbukott. 
A névszerinti szavazókat holnap közlendjük.

Következett az alföldi vasút engedély 
okmányának tervezete feletti részletes tárgya­
lás. Hoszzabb vita egy pontnál sem fejlett ki 
s a lényegtelenebb módosítások is elvettettek 
a többség által. Módosítás történt az 1. §. 2-ik 
kikezdésében, honnan „vállalkozók részéről 
bemutatott terv szerint“ szavak elhagyattak. 
A 2. §. 6. kikezdésébe pedig Somossy Ignácz 
indítványára, hogy a szöveg világosabb le­

gyen, e szó „brutto-jövedelem“ után betétetett 
„évenként“

A tárgyalás all. §-ig haladt elő. Ekkor 
— időközben eltávozván a képviselők nagy 
része — már határozatképtelenné vált a ház, 
_s ennek folytán elnök szétoszlatá az ülést.

Tisza Kálmán beszéde a képviselőház 
f. h. 11 ki üléséből.

T. ház ! Legelsőbben is kénytelen vagyok 
előttem szólott képviselő társam előadására 
részint magyaiazólag, részint czáfolólag egy 
pár megjegyzést tenni. 0 azt mondja, hogy 
nem érti, hogy a vasúti bizottság mit akart 
mondani azon 3 pontban foglalt javaslattal és 
azokat ellentétben látja lenni a miniszteri ál­
lamtitkár ur előadásával. Ezek között ellentét 
igazság szerint nincs. A vasúti bizottság észre­
vétele vonatkozik arra, — a mennyiben a bi­
zottság ezt szükségesnek látja, nem gondol­
nám, hogy ebben ne lett volna igaza — hogy 
oly előmunkálatok legyenek jövőre nézve ké­
szen, mielőtt a vasút engedélyeztetnék, hogy 
azok irányát határozottan kitűzni lehessen. 
Nem az egyes mérésekre vonatkozólag mon­
dotta ezt a bizottság, hanem mondotta igenis 
az irány megállapitliatására,a kellő előmunká 
latok elkészítésére s erre oka van, mert a 
Nagyvárad-eszéki vonalnál, melyjelsö tárgyát 
képezte vitatkozásának, azon alternativa volt 
felállítva : Bezclán e, vagy Erdőd ? s azon fel­
világosítást nyerte, hogy azt most meghatá 
rozni, melyik lesz előnyösebb, nem lehet. Azt 
akarta tehát, hogy midőn előterjesztetik a 
javaslat, mindannyiszor akár ezen bizottság, 
akár más azon helyzetben legyen, hogy a kér­
déses pontok fetett felvilágosítást szerezhes­
sen, mert ehez hasonló eset egyik és másik 
vasútnál elő fog állani.

Méltóztatott azt is mondani, hogy nem 
barátja annak, hogy midőn valamely elvet 
megsértünk, azt kimondjuk. Azt gondolom, 
hogy egy elv megsértése azután következik 
he, miután az, mint elve a háznak vagy or­
szággyűlésnek felálllittatott. Még midőn ez, 
és a nemsokára tárgyalás alá jövő javasla 
tok készültek, midőn a ház elé terjesztettek, 
midőn az illető vállalkozóknál a szerződési 
javaslatok köttettek, még ezen elvek ki­
mondva nem voltak, azokat tehát most már 
csak visszahatólag lehetne a most már tár­
gyalás alatt levő vasutakra alkalmazni és 
épen ez az oka, a miért ezt tenni a vasúti 
bizottság nem akarta, hanem helyesebbnek 
találván azon elvek tekintetbe vételét, azt 
óhajtotta kimondatni, hogy jövőben azok 
tartassanak figyelemben, midőn, ha azok ki­
mondatnak, mind a kormány, mind az il 
lető vállalkozó, a ki szerződni kíván, mind 
a ház tndui fogja, mi a megállapított elv.

Azon okoskodást —■ hogy ha akarjuk, 
hogy a vasút Fiúméig megépüljön, ne mond­
juk ki — megvallom őszintén — nem értem. 
Azt gondolom, hogy a mit akarunk, azt ki 
kell mondanunk, mert különben nem is tud­
hatják, hogy akarjuk-e vagy nem; hogy 
szükséges kimondani, az annyival inkább hi 
zonyos, minthogy jelenben is — legalább azt 
hiszem, nemcsak nekem, de rajtam kivül so­
kaknak sajnálkozására és helytelenítésére az 
alföld-fiumei vasút helyett, annak csak egy 
darabjára nézve kaptunk előterjesztést. Áz 
okokat, melyekkel még ezen darabjára nézve 
is a javaslatot elfogadhatónak tartom, és a 
részletes vitatkozás alapjául elfogadom, má­
sok is elmondották, s a javaslatból is kitűnik, 
hanem eltérőleg az előttem szólott képviselő­
től, eltérőleg attól, hogy ha akarják, ne em­
legessük, a központi bizottsággal tartok, és 
azt mondom, ha akarjuk, hogy meg legyen, 
necsak emlegessük, hanem komolyan és ha­
tározottan mondjuk ki, hogy akarjuk, és ré­
szemről azon meggyőződésben vagyok, hogy 
a Nagyvárad eszéki vasútra a jelen helyzet­
ben az országgyűlés helyesen csak úgy adhat 
engedélyt, ha határozottan kiköti és kimondja 
újonnan, hogy az egy fővonalunk egyr része. 
Mert tökéletesen igaz az, hogy a Nagyvárad 
eszéki vasútvonal magában oly helyi érdekli 
vonal, melyre az országnak ma pénze nincs 
és engedélyezhető és fontosságú csak úgy 
lesz, ha minden időhaladék nélkül folytatta- 
tik a tengerig.

Azért részemről járulok azon indítvány­
hoz, melyet Simonyi képviselőtársam előter­
jesztett, hogy méltóztassék a tisztelt ház a 
központi bizottságnak ide vonatkozó jelenté­
sét határzati javaslatul elfogadni és határoza­
tának erejére emelni. És ha ez megtörtént, 
azután méltóztassék csak kimondani, hogy a 
Nagyvárad eszéki vasútra vonatkozó előter- 
jesztvényeket a részletes tárgyalás alapjául 
elfogadja, azt elhiszem, hogy a t. ház részé­
ről ez lenne a leghelyesebb eljárás. De külön­
ben is azt gondolom, hogy azon négy külön­
böző tárgyra, mely előttünk fekszik, egy­
szerre szavazni nem lehet, mert előttünk fek­
szik a központi bizottságnak általam most 
érintett határozati javaslata,előttünk fekszik a 
nagyvárad-eszéki vonal egyezményi tervezete, 
előttünk fekszik a törvényjavaslata, előttünk 
fekszik végül a központi bizottság második 
határozati javaslata. Én azt gondolom, hogy 
mindezekre külön kell határozni és szavazni. 
Azért bátor vagyok ismételni, méltóztassék a 
t. ház a második mellékletben foglalt ezen 
határozati javaslatot elfogadván, azután menni 
át arra, hogy a törvényjavaslat és egyez­
ményi javaslatot részletes tárgyalás alapjául 
elfogadja-e ?

LAPSZEMLE.
A „Sz—k“ egyik számában nemrég egy 

czikket olvasánk a „Népnevelés és az 
országos budget“ fölött, mely 
a népnevelés javítására hagyatott csekély 
összegre vonatkozólag, a mennyire tán erő­
sebb, annyira igazságteljesebb szavakat fog­
lal magában. A ki középtanodáink hiá 
nyait ismeri és meggondolja, hogy a bajon 
csakis pénzbeli erővel lehet segíteni, a ki to­
vábbá tudja, hogy a népek szerencséjének és 
jóllétének alapja a népek képzettsége, képez 
tetése pedig a tanodákban alapittatik, az 
egyet fog érteni a „Századunk“ a fölötti ag. 
godalmaival, miszerint valóban csekély a

megállapított összeg. De im ezennel 
szóra közöljük a hivatkozott czikket

„Ha már a felső- és középtanintéz, 
dotatiojának szegénységét a kormányzás k 
ségeivel egybchasonlitva méltán volt pai]a 
ra jogunk, s a hivatalos boldogitást uieglÁ 
tős költségesnek találtuk, a népuevelés 
mozditására szánt 200,000 frtnyi össze.,, 
tekintvén, nyíltan ki kell mondanunk, i,,‘. 
a kormány által előterjeszteti budgetben 
alkotmányos nép legszentebb érdekei va­
riak elhanyagolva. — Száz milliónyi rend,. I 
kiadások közt a nép szükségleteire uin 
több mint '/s pezt. előjegyezve, és ha a rené 
kívüli kiadásokat is hozzászámítjuk, akk 
még ennél is sokkal kevesebb.

Azonban nem akarjuk tagadni a lehel i 
leg szűk budget megállapításának nekézít. 
geit. Tudjuk, hogy a parancsoló szükség,
kormánynak takarékosságot ajánlott, de d; i 
mocratikus szempontból, részünkről legal) 
úgy hisszük, ezen takarékosságot felül, 
lehetett volna kezdeni, s annyi tény, hogv, 
miniszteriális közigazgatás berendezéséi, 
mind a térben, mind a személyzet számiba- 1 
tetemesb megtakarításokat tenni, és aj • I 
megkímélt százezerekkel a népnevelés: 
szánt összeget gyarapítani lehetett volna.

Különben egy perczig sem kételkedünk 
a közoktatási miniszter ur szeplőtlen jó sz;l 
dókán senki jobban nem méltányolja neun. 1 
és magasra törő czéljait s bár nem is hittük 
hogy az országos budget tételeinek inegalapi 
tásánál miniszter társai közt ő fogja a tarnic 
számára az oroszláuyrészt legfoglalni; 
ama rendkívüli szerénységét még is bámul 
nunk kell , hogy a köznevelés és küzuk 
tatásra szánt csekély összeggel nemcsak mer 
elégedett, hanem még abba is beleegyezel; 
hogy budgetje 1.151,000 fr! tói, mint eredeti 
leg volt, 40 ezer írttal kisebbittessék, . 
még a meghatározott czélokkal bíró alapok 
bői az állam-tisztviselők fizetéséhez is újai;, 
40 ezer írttal járult, épen ezen kitűzött co­
lok világos kárával.

Vanuak egyébiránt a tanügyi budgetnek 
oly kiadással is, melyek könnyen megtaka­
ríthatók, mint pl. a 40 fej 1 ez. alatt a i 
igazgatóságokra szánt 21 ezer frtnyi kiadás 
A főigazgatóságok úgy is csak irodai bu- 
reauk, melyekben a miniszteri rendeletck a/ 
intézetekhez többszörözve átiratnak, mi k 
nyomat által a minisztériumban is eszközül 
hető volna. A mi a tanintézetek feletti fel 
Ugyeletet illeti, ezt igen könnyen vihetnél 
tervezett iskolai tanács, melynek a 38. fej 
végén napidijak úti költségek és tisztelet 
dijakra úgy is 6000 írt van előlegezve. Az 
után még egy tekintet járul ide, hogy a mn- 
tani főigazgatók részint a Bach rendszerből. 
— részint a provisorium korából átvett em 
berek lévén, gondolkodás módjuk és érzlíie 
tűknél fogva nagyon megértek arra, hogy az 
uj eszmék korában (?) e körülményre figye 
lemmel legyenek.

A népnevelésre szánt 200 ezer frt ily 
módon osztatik szét: Népiskolák felszereli 
sére 150 ezer frt, egy minta néptanodai ke 
pezdére 7510 frt, az elemi minta-isk. 57001: 
e 2 intézet fölszerelésére 3500 ft; népneve 
lési lapra 6 nyelvén 26,000 frt; a még ne;n 
létező orosz és román iskolák feltigyelőse. 
geire 12000 frt, ösztöndíjakra néptanítói je 
lölteknck 15,000 ft, és igy összesen 219,71 - 
frt, mely kerékszámmal csak 200,000 frttsl 
tétetvén ki, kiváncsiak vagyunk e roppant 
összegnél ama csekély 19,710 frtnyi levonást 
melyik czél szenvedi meg ?

A mennyire a két tervezett iskola rész 
létezéséből látjuk, itt már a miniszter urva 
lóban belátta a tanítói kar eddigi fizetései 
nek elégtelenségét mert a képezdei igazgató- 
tanárnak a pótlékkal együtt 1700 ftot és 30" 
frt lakbért, a rendes tanárnak 1200 frt fizetést 
es 200 frt lakbért, a segédnek ugyanannyi 
lakbért mellett 1000 frt fizetést szánt, tehát 
jóval többet mint a reáltanodái — vagy gym 
nasiumi tanároknak van, — annyit mint a 
műegyetem tanárainak. A minta iskola tar ­
tóinak díjazása azonban jóval alább maradi 
mint a mennyit Pest városa határozott adni 
elemi tanitóinak, s ily módon az állami minta 
tanoda nem igen fog versenyezhetni tanerők 
ben Pest városa elemi tanodáival, mert anya 
gi állását csakugyan senki sem fogja roszat 
bá tenni akarni azért, hogy szerencsés leb« 
sen roszabbul díjazott állami szolgálatba 
lépni.

így az állam majd csak másodrendű erű 
két kap, kik már alkalmazást nem találta» 
a városnál, s az állami mintatauoda alig Í°F 
megfelelhetni nevének. A tehetséges ember a 
tanttgy iránti buzgalmát itt és ott is érvénye 
sitheti, de minden buzgalma mellett bizonyé 
san oda fog iparkodni, hol anyagi ellátása 
tisztességesebb.

De ha az országgyűlés, mint nem köte­
kedünk, csakugyan áthatva a népnevelés fo“
tosságától, annak előmozdítására még tett 
mesb anyagi áldozatot is kész hozni, ba ■> 
közoktatási miniszter által mindnyájunk L ‘ 
örömére bejelentett népnevelési törvényjava: 
lat keresztül is megy, a tanítói kar, mely»' 
élte már a jelen drágasági év nyomorúsága' 
nak na gy részét, és még alatta össze nem ro» 
kadott, reményével ajövő felé fordulhat, s ha 
jainak vigasztalását a honatyák böleaesegí 
tői méltán várhatja.

$ ;<TÉZKTEK|

_4i országi
,,„ylet választmánj
Ülésében két igen flr 
meg; melyeket nyíl 
is inkább kötelesséd 
bizonyos egyének ál| 
is bőven terjesztett
sokkal, részünkről uj 
és méltányló nyilat kj 
melyeknek illetékcsj
sák kétségbe.

Először ugyanig 
vetkező levelet : 20
A folyó évi apr. Ló 
előterjesztett igazgaj 
réssel emlékezett mi 
ggives készségéről, ij 
által létesítendő il 
szervezeti és tantd 
méltóztatott s igazj
tárgy es szakavak 
leményt rendel keze 
kedett.

Egyesületünk te 
azon megbecsül betel 
jéről, melyekkel a 
lank hő lelkesedés! 
nevelés előmozdítása 
őszinte hálaérzettinl 
maradunk Pest, 1 
üdvözlettel az ország 
vis. bizottsága B. 
Mudrony S. s. k. titt

A második ön 
nagykállói iskola 
levele, melyben az. ti 
letetet felkéii, bog 
zct nélkül felállítani 
berendezése — és i| 
vet kidolgozni szivi

A megtisztelő il 
üdvözlettel fogadtat! 
tározta egész erélyl 
egyelőre egy öttag 
Ney Ferencz elnök 
nél előbbi kidolgozd

Ezután a folyó! 
gyűlés és kiállítás 
A többek közt eltl 
szerek kiállítása au] 
nagy közönség szánj

Budán, 1868. aj 
A válj 

SÍ
— Az orsz. ml 

társulat f. évi máj| 
kor, saját helyiség 
évi rendes közg\ ül 
arra e társulat mi ml 
hivatik. Tárgyai lej 
igazgató elnök jelelj 
ködésérői, titkári jc[ 
tárói, az alapszabálj 
pénztári számadási 
költségvetés megáll] 
dása folytán uj szer] 
nyi tag választása, 
stb. Kelt Pesten m] 
mint elnök.

— A gazda« 
11-iki ülésében is] 
tárgyalás alá. Az 
bizottmány elkészi] 
vaslalát és elő is tej 
160 ölnyi tért kivi 
s ott saját költségi 
rakpartot. A íöpolgj 
hogy a város tartsa] 
is intézkedési joga] 
lödött. A szavazása] 
elvetette, mert ezel 
komp létesítése leli] 
közelebb rendkívül 
vaslat pontonkénti 
— A magyar hite] 
400 ölnyi térség 
basonlag a felső 
építtessen, — késői 
lasztatott.

— Szent I.as]
Pénteken, dél 
István Társulat ,b. 
választmányi gyüléj
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IZETEK s egyletek.

\z országos köxéptanodai tanár
l4,f választmányát a f. hó 9-én tartott 

'"jeben két igen örvendetes esemény lepte 
, ,uc|veket nyilvánosság elé hozni annál 

. , jí^ább kötelességünknek tartjuk, hogy a 
,,inv<>3 egyének által alattomosan nagyon 
|Kjven terjesztett rágalmak és gyanúsítá­
sai, részünkről nyilvánosan olyan elismerő 
léitinvlónyilatkozatokat állítsunk szembe, 

UK,íveknek illetékességét elleneink se vonhas­
sák kétségbe.

yjőször ugyanis bejelenté az elnök a kö- 
, -tke/i'» levelet ; 207. sz. Tisztelt választmány 
\ t;,lvó évi apr. hó Jtí án tartott ülésünkben 

.terjesztett igazgatói jelentés nagy elisme­
ri emlékezett meg a t. választmánynak 
_készségéről, melylyel az egyesületünk 
,jitsl létesítendő ipariskolákra vonatkozó 
szervezeti és tantervi javaslatot tárgyalni 

•áztatott s igazgatóságunknak egy mély 
. :-v és szakavatottsággal kidolgozott vé- 

.nvt rendelkezésére bocsátani szíves­
kedett.

Egyesületünk teljesen meg vau győződve 
a megbecsülhetetlen szolgálatok bordere- 

; il, melyekkel a t. választmány az álla 
r,k lm lelkesedéssel felkarolt iparos szak- 
velés előmozditásához járult, s midőn ezért 

v/inte bálaérzetünknek adnánk kifejezést, 
áradunk Pest, 18G8. ápril 16 án hazafiul 
.. z’eltel az országos m. iparegy estilet kép- 

Í-. bizottsága B. Eötvös József a. k. elnök, 
Mudrony S. s. k. titkár.

A második örvendetes esemény volt a 
i.-vkállói iskola ügyi bizottság megkereső 
wie. melyben az országos középt. tanáregy- 

letetet felkéii, hogy az ott felekezeti színe 
t nélkül felállítandó reáliskola tanterve — 
rendezése — és felszereléséről részletes tér 

vet kidolgozni szíveskedjék.
A megtisztelő bizalmas felszólítás szives 

.. lettel fogadtatott s a választmány elha- 
. ts egész erélylyel eljárni ezen ügyben, 

egyelőre egy öttagú bizottságot küldött ki 
Név Ferencz elnök vezetése alatt a terv mi 
;. 1 előbbi kidolgozására.

Ezután a folyó ügyeken kívül, a köz­
év ii lé-s és kiállítás Ugye került szőnyegre. 
A többek közt elhatároztatott, hogy a tan 
- erek kiállítása augusztus 13—15 napjain a 
M-v közönség számára lesz nyitva.

Budán, 1868. május 10-én.
A választmány megbízásából 

SZAMOSI JÁNOS.
Az őrsi. magyar képzőművészeti

társulat f. évi május 24 én, délelőtti lOóra 
., r sajiit helyiségében (akadémia palota) 
évi rendes közgyűlését fogván megtartani, 
arra e társulat minden tagja tisztelettel meg- 
hivatik. Tárgyai lesznek e közgyűlésnek ; az 
igazgató elnök jelentése a választmány mű­
ködéséről, titkári jelentés a társulat állapo­
dról. az alapszabályok tervezett reformja, a 
pénztári számadások előterjesztése, az évi 
költségvetés megállapítása, a korábbi lemon­
dja folytán uj szerkesztő és két választmá­

nyi tag választása, felmerülhető indítványok 
stli. Kelt Pesten máj. 9-én Pulszky Ferencz 
mint elnök.

V gazdasági bizottmány f. hó
i l-iki ülésében ismét a gőzkomp Ugye jött 
tárgyalás alá. Az ezen ügyben kiküldött al- 
:z"ttmány elkészité a szerződési pontok ja­

vaslatát és elő is terjesztő azt. A vállalkozók 
11 ölnyi tért kivannak a felsödunaparton 

- »’tt saját költségükön akarják kiépíteni a 
rakpartot. A főpolgármester azt iuditványozá, 

- ■ a város tartsa meg ezen területre nézve 
15 intézkedési jogát, mire hosszabb vita fej­

őd a szavazásnál a többség az indítványt 
elvetette, mert ezen határozat szerint a gőz- 
r;,,iup létesítése lehetetlen lett volna. — Leg- 
kwzelebb rendkívüli ülésben a szerződési ja­
vadat pontonkénti tárgyalása fog elővétetni.

A magyar hitelbank kérvénye, melyben 
40».» ölnyi térség átengedéséért folyamodik, 
nasonlag a felső parton, hogy ott doksokat 
rpittesseu, — későbbi, külön tárgyalásra ha­
jtatott.

— Szent László Társulat f. hó 15-én, 
P e n t e k e n, délutáni 4 órakor, a Szent­
jén Társulat igazgatósági helyiségében, 
választmányi gyűlést tart.

ÚJDONSÁGOK.
Pest, május 12.

— A nap legfontosabb tudósítása,
!""8y ® Felsége herczeg Auersperg Car- 
js m»BÍszterelnök, s dr. G i s k r a beltigymi- 

iJiszter kíséretében Prágába fog menni. Ezen 
eseményt fontos politikai eseménynek tekin- 
I ’8 különösen hivatva volna az uj aera el- 
en alakult elemnek megtörésére, egy bécsi 
ÍF PC(hg ezen lépést mint a kormány utolsó 
-d/.ekeny tettét tünteti fel azok sorában, me- 
»eket a csehek irányában eddig is tanu- 
uott* „N. N.“

I . ~ Aztalos János neje következő leve­
ti,-, la/-eza „P. N.“ szerkesztőségéhez: „Az 

aahomályos,sőt úgy látszik szándékos 
^tertelmüsége nőérzetemet mélyen megsért- 

‘elhívom t. szerkesztő urat, s lovagias- 
^gatol elvárom, s becsületem érdekében kö- 
, l; elem, hogy fentebbi közleményét világo- 

JD kifejezni, vagy akként módosítani 
yztassék, miszerint Madarász Vilmos ur 

-/anazon vendéglőben volt 
a u -n. Jövőre pedig figyelmébe

ajánlom, hogy egy, férje szerencsétlen sorsa 
miatt gyászoló nőt kétértelmű kö/Jeménveitől 
megkímélni szíveskedjék.“ A „P. N.“ "flzzai 
mentegeti meggondolatlan könyeliiiltségét 
hogy o a kérdéses hirt az „Ung*. Lloyd“-ból 
merítette. Hogy ily mentegetődzés elégsé- 
oe» e, ítélje meg a közvélemény.

— Az országgyűlési osztályok teg­
nap előtti üléseiben Gorové miniszter felvilá­
gosító magyarázatokkal szolgált a Poroszor- 
s,z,£^?a ’ az éjszak-német szövetséggel és a 
delnemet államokkal kötött kereskedelmi 
szerződés iránt.
.. - Végig járta a hazai lapokat azon
ur, hogy Madarász Vilmos a félegyházi 

esemeny s Asztalos vallomása következtében 
fogatott el. Ez most oda modosittatik hivata­
losan, hogy Madaras \ ilmos nem a félegyházi 
eset s általában nem politikai vétség miatt 
fogatott el.

t A nagykőrösi zavargásokról a 
{>■*•. terjedelmes közleményt hoz, mely­
ből kitűnik, hogy egy bizonyos már egyszer 
elzárt Szabó János izgatása folytán keletkez­
tek, ki fekete zászlóval, halálfővel és fegyve­
rekkel prédikálta a halált a városi kép vise
letre, azaz: az intelligentiára. Délelőtt sike­
rült a hatóságnak tőlök elszedetni fegyvert 
és zászlót, s aztán Filó Lajos ur a városház 
erkélyéről csillapító beszédet mondott a nép­
hez, s azt Ígérte, hogy eloszlik, ha visszaad­
ják a fegyvereket és a zászlót. A tanács en 
gedett s a nép szétment, de csak azért, hogy 
délután nagyobbszerüen ismételjék a zenebo­
nát. Ekkor a hatóság már nem birt velők, s 
az elfogott Szabót kiszabadják követői. Az 
ijedelem, kivált a boltosok közt nagy volt.. 
Egy órától 6-ig folyton jártak keltek és fe 
nyegetőztek, ekkor Kecskemétről megérke 
vett a táviratilag meghívott katonaság, egy 
század lovas, a tömeget szétkergette és a 
korteseket befogta. Szabó Jánost azonban 
még nem sikerült kézre keríteni. Gubody 
Gedeon helyettes polgármester, Babos Ambrus 
főbíró az egész éjjel a„ városházán maradtak 
a rendet fenntartani. Őrjáratok ezirkáltak a 
városban, sokan elfogattak az éjjel és más 
nap, a katonaság a zendülők házába helyez­
tetett el. Sánta csendbiztos erélyes magatar­
tását igen dicsérik. A fekete lobogó a ható­
ság kezei közt van. A vizsgálat megkezdetett.

— Dr. Lewis jelentette a polgármesteri 
hivatalnak, hogy közelebbről szerkesztése 
alatt Pesten egy politikai lap fog megjelenni 
„La Gazolta de Danabe11 czimmel havonkiut 
háromszor. A lap tulajdonosa D Orellas ur.

— Prágából távirják hétfőről, hogy az 
alapkövek a színházhoz a Ziska hegyről és 
a Rsip-hegyről megérkeztek. A két követ 
hosszú processióban hordozták körül. A cseh 
egyletek, kocsik, lovasok kisérték a folyto­
nos karének és szláva kiáltások között. A 
város kapunál és a színház helyén hosszú be­
szédek tartattak. A kormány magatartása a 
cseh mozgalommal szemben mérséklő, de an 
nak demagogikus szélsőségei ellen határozott 
és erélyes fog lenni. Erre nézve Ír ják, hogy ő I 
Felsége a hozzáintézett kérvényeket a va­
gyonadó ellen a minisztériumhoz tette át, oly 
meghagyással, hogy a cseh óvásokat érdé 
mök szerint méltányolja. A kormány, a meny­
nyiben ezen iratok a kérvény természetét túl 
nem lépik, ellenük fellépni nem fog, ha ellen 
ben a fennálló szentesített alkotmányt meg­
támadják, az illető kerületi képviseletek meg 
fognak rovatni. A cseh és morvaországi hely­
tartók utasisittattak, az eféle petitiókat azon 
hátirattal küldeni vissza, hogy a pénzügyi 
törvényjavaslatok a császár jóváhagyásával 
terjesztettek a competens reichsrath elé, mely­
ben ama tartományok képviselői is részt vesz­
nek. A prágai tanács hasontartalmu tüntetés- 
feliratát a cseh helytartóság nem fogadja 
el, mivel abban az alkotmány sérelmét látja.

— A magyar ezredek fölszerelése. 
A közös hadsereg magyar ezredei mint hír­
lik, a többi ezredektöl külön váló uj magyar 
egyenruhát kapnak. Ez egyenruha attila, ve­
res magyar nadrágból áll; a tisztek pedig c 
mellett csizmát fognak viselni. Némely bécsi 
lapnak ez nem tetszik, kérdik, hogy honnan 
telik a költség ? Mintha az atilla többe kerül­
ne, mint a „Waffenrock.“ „Sz— k..“

— A Dunán legközelebb előfordult sze­
rencsétlenségek következtében a közlekedési 
minisztérium meghagyta, hogy minden meg­
terhelt dunai járműnek horgonynyal kell el 
látva lenni a tulajdonosok felelősségi terhe 
mellett. Ugyszinte felhivatott a budai közön 
ség, hogy intézkedjék az iránt, miszerint a 
nem rég elsodort katonai uszoda egy czélsze- 
rübb, a vizáramlatának kevésbé kitett alan­
tabb; helyen állíttassák fel és pedig oly mó­
don, hogy közte és a part között egy másfél 
ölnyi szabad tér maradjon a kötélen felvon­
tatott hajók közlekedése tekintetéből. Szinte 
ezen rendszabályt lesznek követendők a hor­
gonyozó gőzhajók is.

— Az Arad-károly fehérvári vasút­
vonal hiteles helyről vett értesítés szerint 
csak akkor fog átadatni a forgalomnak, ha 
egész kiterjedésében Károly-Fehérvárig ki­
építve és használhatóvá téve leend.

— A nagyvárad kolozsvári vasút 
kiépítése immár a királyhágón túl is — Rév­
nél — ünnepélyesen megkezdetett, s ekként 
a Királyhágó mindkét részén szorgalommal 
dolgoznak ezen nagyfontosságu vállalat létre­
hozásán.

— Rózsa Sándornak, midőn szülővá­
rosát Szegedet, hosszú távoliét után újra meg­
látogatta, mindjárt az első nap keserű dolgo­
kat kellett tapasztalnia. Midőn elfogták 
utolsó pénzét sógorának adta át azon ké­
relemmel, hogy juttassa azt nejének és ek- 
kóp mentse meg a végszükségtől. A sógor ur 
azonban ,mikor meghallotta, hogy Rózsa Sán­
dort életfogytig tartó tömlöczre Ítélték, oko­
sabbnak találta magának^ tartani a pénzt 
Rózsa Sándor neje e közben idegen emberek­
nél szolgálva tengette életét. Most, hogy a 
sógor neszét vette Rózsa Sándor megkegyel- 
meztetésének, azonnal kereket oldott. Még 
most sem tudják, hova illant el.

— Újra vasúti szerencsétlenségről 
tudósítanak Szegedről. — F. hó 10 én reg­
geli 6 órakor érkezett a debreczeni vonat 
Abonyba, és habár egy csekély erővel egy 
ott álló tebervonatnak ment. A gőzmozdony 
részben kiugrott a sínekből, két kerekével a 
a földben akadt, a személyzet közöl senki 
sérülést nem szenvedett; csak a tehervonat egy

^ osonja zuzatott össze, inig iöbh teteme 
jseu megsérült. — Félóra múlva a vonat más 
gőzmozdouynval ismét tovább haladhatott 
vzegléd felé.

— Kratochvill ur a városi tanácstól 
meg kapta az engedélyt gyérmek-szióhazá­
nak felállítására.

. Hu me f. hó 8-káu tartott közgyülé- 
.^'acich Matkovics és Randies urakból 

a , küldöttséget menesztett Pestre, hogy or- 
szaggyulési képviselőjükkel egyetértve, meg­
tegyek a szükséges lépéseket Fiume tényle­
ges es közvetlen visszakebeleztése eszközlé­
sere. A küldöttség tegnapelőtt este Pestre 
megérkezett.

Aántus János a pesti állatkert igaz­
gatója tegnap Becsbe utazott, hogy azon két 
Girafot, melyet ő Felségeik a pesti állatkert­
nek ajándékoztak, átvegye, és azokat Pestre 
szállítsa.

~ Az első magyar hajóvontató tár
sulat igazgatósága következő jelentést tett 
a városi kapitányságnál: f. hó 2 an Nebethar 
György kapitány, a „Visegrád“ gőzössel Dra- 
ta Dorogh és Apathin között volt, s a nagy 
\ izallas folt tán Kraeiner Ferencz gépésznek 
megparancsolta, hogy a gépet lassítsa kissé, 
nehogy a nagyon megterhelt uszályhajók vé­
széi . uek legyenek kiteve. — A gépész e pa­
rancsnak néni engedelmeskedett, s midőn őt 
ezért a kerék házon álló kapitány kérdőre 
vonta, ennek mellére oly nagy ütést irányzott, 
hogy a kapitány leesett. Erre Kraemer meg 
fogta őt és a Dunaba dobta. Ha a hajó sze­
mélyzete nem siet utána a mentő csolnakkal, 
okvetlenül a sebes vizárban találta volna ha­
lálát. — A gépész azonnal a hajón őrizet alá 
helyeztetett, és f. ho 9 én, midőn a gőzös meg­
érkezett, átadatott a büntető törvényszéknek.

Pál vázat Az eperjesi ev. collegium 
jogakademiáiánál ejrv rendes iogtnnári állo­
más. m elvi vei fizetésül 1000 forint, 2-öl tűzifa 
s tandíj osztalék, kötelességül pedig a magva** 
magán- es büntetőing s az osztrák polgári 
törvénykönyv előadása jár, f. évi szeptember 
1-tól betöltendő Kik eme tanszéket elnyerni 
óhajtják, szak tanulmányaik, okleveleik, ne- 
taláni irodalmi dolgozataik és előadási ké­
pességük kimutatásával felszerelt folyamod­
ványaikat f. évi jun 15 ig int.tassák az eper­
jesi ev collegium felügyelőjéhez. — Eper­
jes. 1868. május 3 án. — J o ó b Vendel, fel­
ügyelő.

— Zemplénin esve összes izr. hitköz­
ségeinek küldöttei ITihelvben tanácskozást 
tartottak, inelvben báró Eötvös vallás- és ok­
tatásügyi miniszterhez meleg hangon irt üd­
vözlő feliratot küldeni határoztak. A felirat 
köszönetét mond az iz.r. cultnsviszonynk ren­
dezése körül eddig tett lépésekért, s biztos 
reményét fejezi k, hogv a miniszter bölcs ve 
zérlete alatt ez ügy teljesen kielégítő megol­
dásra fog jutni. —- 4 bársonyba kötött díszes 
okmány a közgyűlésen felolvastatok, s annak 
szövege a magyarul nem tudók kedvéért, né­
met nyelven is magyaráztatok. — Az általá­
nos éljenzés közt elfogadott felirat elküldésé 
vei s s. a -újhelyi hitközség elöljárósága bi 
zatott meg.

— Pr. Jliihlfeld képviselőnek egész­
ségi állapotáról annyi bizonyosat, állítanak, 
hogy bar folyton gyengélkedik, de rohamai 
nincsenek és megnyugtató helyzetben van. A 
tegnapi rendes orvosi látogatáson Oppolzer is 
jelen volt.

— Egv szegény becsületes család- 
atyára hi vilik fel a könyörülő emberbarátok 
figyelmét, kinek 8 éves leánya ágyban fekvő 
beteg, s mozdulni sem tud. Az atya maga is 
nagv nyomorral küzd, alig van enni valója, 
nemhogy ápolhatná a szerencsétlen leánykát. 
— Kegyes adományokat fogad lakásán az 
aranykéz vendéglőben 7. sz. a.

— Vállalatok/A pesti takarékpénztár 
uj részvényeire a régi részvényesek jelent­
kezhetnek jul. 31-ig. A király serfőző és gőz­
malom részv társaságnál befizetendő 40 ft 
május 15—20 közt, a pesti molnárok és sü­
tőknél 20 ft ugyanakkor.

— Pestmegye és a O. D. S. G. 1666. 
Pest alatt a Dunán egy csónak fordult fel, mi­
nek áldozata 16 ember élete és sok házi állat 
lön. Ennek folytán a es. kir. sz. duna-gőzha- 
józási társaság ellen panasz nyuitatott be 
Pestmegye hatóságánál, "mert állítólag a sze­
rencsétlenséget e társaságnak „Zsófia“ nevű 
gőzöse okozta. Azon idő óta a megyei hatóság 
ismételve felszólította e társaság igazgatósá­
gát, hogy a hajónak akkori személyzetét ta­
núkihallgatás végett állítsa a bíróság elé. De 
az igazgatóság jónak látta e felszólításokat 
tekintetbe nem venni, és mindeddig a hájó 
személyzetének egyetlen egy embere sem je­
lentkezett. A megyei törvényszék ennélfogva 
most a városi hatósághoz fordult, hogy ez, 
szükség esetében a törvényes eszközök igény­
be vételével kényszerítse az illetőket a tör 
vényszék előtti tanúskodásra.

VEGYES.
— A hadszervezetei, melyet Audrássy 

gróf a szakértők conferencziájában előterjesz­
tett, és melyet neki sikerült a tábornokok 
tervezete ellenére illetékes helyen elfogad­
tatni, Klapka György a „Századunkéban azt 
következőleg ismerteti: „Az uj védelmi tör­
vényjavaslat az általános hadkötelezettségen 
alapul.— Hadköteles a 21-dik évbe lépő min­
den polgár, a szolgálatra képtelenek és a tör­
vény által felmentetteken kívül. —■ Az összes 
hadkötelezettség időtartama tizenkét évben 
van megállapítva. — Az állandó hadsereg 
évi ujoncz-illetékét a két országgyűlés hatá­
rozza meg. — Sorshúzás dönti, ki lép a had­
seregbe, ki a honvédelembe. — A hadsereg­
ben való tettleges szolgálat ideje 4 évre ter­
jed. Béke idejében ebből két esztendő a 
szabadságosolásokra esik. — Az activ had­
seregben való négy évi szolgálat után követ­
kezik hat évi szolgálat a tartalékban. A 
tartalékot csak háború idején lehet össze­
hívni. Minden tartalékos szabadon nősülhet 
s az ország polgári törvényeinek van alá­
vetve. — Végül a tartalékszolgálat letelése 
után, az utolsó két esztendőt a honvédelmi 
szolgálatban töltik. — Azok,_ kik 2l-dik évi 
életkorukban a sorshúzás által az állandó

seregb. n való szolgálat, alól fölmentettek, a i 
honvédelemhez soroztainak s az összes 12 esz- j 
tendőt itt a honvédelemnél szolgálják ki. — 
Es a honvédség szervezetére vonatkozó ren­
delkezések ép oly czélszcrüek, mint szabad­
elvűek. A honvédséget, évi hadgyakorlatain 
kívül, csak háború esetében lehet fegyverre 
szóllitani s csak országgyűlési határozat 
mellett lehet az az országon kívül is alkal­
mazni. — A honvédség tisztjei, ha szolgálat­
ban vannak, a sorkatonaság tisztjeivel egyenlő 
állást foglalnak el. — A honvédelmi minisz­
térium a honvédelemre nézve ugyanaz, a mi 
a közös hadügyminisztérium az állandó had­
seregre nézve. Az ország összes honvédségé­
nek élén a honvédségi fő parancsnok áll. — 
Kivonatosan ezek az uj ujonezozási és hon­
védelmi törvényjavaslatnak alapvonalai. — 
Az állandó hadsereg, mint közös hadsereg! 
test, jelen szervezetében marad meg. s jelen­
leg még nem vagyunk azon helyzetben, hogy 
az itt életbe léptetendő lehetséges reformok 
és változtatások mibenlétéről közelebbi ada 
tokkal szolgálhatnánk.“

— ill. Napoleon fiáról, a franczia 
esász. bérezésről a „Kölner Ztg“ egiik le 
velezője következőkép nyilatkozik ; Hl-ik 
Napoleon fia igen jó szivü, szelíd jós nyájas 
vidor jellemű. Mostani nevelőjének Frossurd 
tábornoknak van ugyan holmit változtatni és 
javítani rajta, de azt mondja e jeles katona, 
hogy lehet a fiúból nagy embert nevelni, ha 
1 8 éves koráig ö reá hagyják a nevelést. Előbb 
egy kissé el volt kényeztetve a fia és jobban 
asszonyos nevelést kapott, annyira, hogy alig 
tudta a szigorú Katonának szabályait meg 
szokni, most azonban azt mondja nevelője, 
hogy a fiú nagyon is megszerette őt és ragasz­
kodik hozzá. Midőn Napoleon Frossard tábor­
nokot meghivatá, igy szól lőtt hozzá : „Nem 
akartam volna, hogy köztem és fiam közt 
egy közvetítő harmadik személy is legyen, 
magam akartam őt nevelni, de látom, ez ki 
vihetlen. Önt hivattam meg e tisztre, önre bí­
zom fiam nevelését, legyen az, mi én akartam 
lenni, legyen neki valóságos atyja.“ — Egyéb 
utasítást soha a nevelőnek nem adott. Napon­
kint 7 óra hosszat tanai a fiú, úgy, hogy 
közben köz.ken "szórakozási is vannak. A 
szülők nem elegyednek a nevelésbe, az atya 
azon aggódik, hogy tán nagyon megerőltetik 
a tanulásban, az anya pedig attól tart, hogy 
nem tanul tán eleget. Tehetségre nézve olyan, 
minő kortársai közt legtöbb találtatik. A mé­
lyebb s behatóbb tudományokra nagyobb haj­
lamot mutat, mint. a felületesekre. A lyceum- 
ban tanuló társaival együtt kap leczkét, —■ 
a latin nyelvem fordításban 36 tanuló közt 
4 ik, a helyes Írásban azonban csak 24-ik he­
lyet nyert el, mi nyíltan tanúsítja; hogy az 
oktatás mely ágában hanyagoltatok el a 12 
éves fiit. Erkölcsi nevelésére legkiválóbb gon­
dot fordít nevelője, kiváltkép őrködik, hogy 
az annyira élénk franczia hölgyvilág ne vál- 
hassék bár mi csekély tekintetben is ártalmas 
hatásúvá. Testi kiképeztetésére is termétze 
tesen nagy felügyelet gyakoroltatik. Legkö­
zelebb a L a F 1 é c h e katonai árvanöveidébe 
gyakrabban fog vele kirándulás tétetni, hogy 
a kortárs fiukkal közelebbről érintkezzék, s 
a népközt! élet mozzanataival, jelenségeivel 
gyakorlatilag megismerkedjék.

— Napoleon császár Orleansban el­
mondott két beszéde a következőleg hangzik. 
A polgármester üdvözletére igy felelt: „Öröm­
mel fogadtam el önök meghívását, mert min­
dig boldognak érzem magamat, ha olyan vá­
rosban lehetek, a mely azon hazafias érzület­
tel bir a dicső emlékek leglelkiismeretesebb 
megőrzése mellett, hogy lelkesedéssel küzd a 
munka és ipar harczaiban. Saját szemlélődé­
sem után akartam constatálni önök haladását 
és serkenteni önöket, meg leven győződve, 
bogy Európa általános békéjének közepette 
bizalommal fejleszthetik azt tovább.“

A püspöknek pedig a következőleg: „Na­
gyon meg vagyok hatva annak hozzám inté­
zett nemes szavai által; e hely az, hol gyö­
nyörérzéssel emlékezhetni arra, mit tehet a 
vallásos hit és valódi hazafiság egy ország 
üdve és nagyságaért; e város a történelem 
egyik legcsodásabb eseményének színhelye, 
Azon folyam, mely önök falai alatt hullám 
zik, egyik erőssége volt szabadságunknak, s 
a nem rég lefolyt időben is a nagy hadsereg 
hősi romjait védte. A midőn a császárné és én 
Orleansba érkeztünk, a népünnepélyekben 
való részvétel végett, legelőször is a régi szé­
kesegyházban borultunk térdre, s a múlt nagy 
emlékei között a jövőre nézve akartuk kérni 
az istent védelmeért.“ Az első beszéd a békét 
hangsúlyozza, s mint a táviratok jelentik, a 
beszéd néhány szava a párisi börzére is ha­
tással volt.

— A* oroszok szeszszomjától része 
geskedéséről a „N. Fr. Pr.“ a következő ada­
tokat közli. Az oroszoknak ezen betegsége 
napról-napra növekszik. 1862. évben a Pé- 
tervári polgári ispotályokban 266. áldozata 
volt e nyavalyának, 1863. évben már 715. 
1864-ben pedig 853 egyén volt e nyavalya 
miatt tébolyodottságban gyógyítva. Azok kö­
zöl, kik e baj miatt szerencsétlenek lesznek, 
35 percent esik az alsóbb hivatalnokra, 32. a 
városi polyárokra és 13. a napszámosokra. 
1859. évben az összesen elfogyasztott pálin­
kából minden egyes személyre kor, állás és 
nemi különbség nélkül majdnem két akó esett 
és a kormány csak a pálinkafőzési adóból 116 
milliót vett be 1866-ban.

— Egy 1600 magyar forinttal díja­
zott in. k. inspector magyar levele szó­
ról szóra: Beigtattatott máj. 3 án 1867. 1760. 
132. szám. N. ez. Vármegye illőség S. a. uj- 
helyen bevonat engedésre a nagy magy. kir. 
belügyminisztériumtól f. é. április hó 10 tói 
7967 sz. alatt nézve, tiszlete van a n. ez. vár­
megyének kézszolgálatosan, közvéleményt el­
készítetni, hogy alólirt felügyelőségnek, már 
tavai a felmérés alá volt községek, Tállya és 
Erdő Bénye, be végzés miatt kimutatva van­
nak. Viszik szabadságot a legmódosb kérést 
tenni, az alatt való elrendezéség által, alkal 
maztatni, hogy fönnemlitett községekben a 
földek megjegyezve, mutotók és kisegítő em­
berek, valamint jelek és czöveket hozzadan 
dók, és ezek a bejárásnál jelen legyenek. 
Miskolcz április hó 30-án 1868. m. k. 8-dik 
felmérési-felügyelőség Kóhlmttnczer János 
Inspect.

A pesti tavaszi lóverseny má­
sodik napja, májas li

Az esős idő daczára elegge megtelt a 
nézőtér. A páholyok tele voltak, 8 csak az 
üres zártszekek mutaták, hogy mégis nagy 
a különbség a vasárnapi es mai verseny 
között.

Ö Felsége a király, ugyszinte a nápolyi 
királyné is jelen valónak s végig várták a 
hűvös, szeles, esős idő daczára az egész ver­
senyt. A verseny vége felé ö Felsége lejött a 
gyepre a igen élénk beszélgetést folytatott a 
miniszterekkel.

A verseny következő eredménynyel ment 
véghez :

I. Vándorló ivadék verseny 
Tét 150 ft, bánat 50 ft. Kiicncz megnevezett 
ló közöl futott négy. Battyányi István lova 
mindjárt a futás kezdetén elmaradt, Blasko- 
vics Ernőé pedig a jockeyvel együtt befutott 
az erdőbe s igy csapán két ló versenyzett. Gr. 
Henckel Hugo „Besy gi les“-e nyert. Má­
sodik a czélnál a kisbéri kát. ménesből 
„Trisbe.“

II. Gróf Károlyi István megújított 
tétversenye 40J0 ft. Tét, 500 ft, bánat 200 
ft. A második lóé 1000 ft. Három megneve­
zett ló közöl futott kettő, gróf Széchenyi Kál­
mán „Cameliá“-ja és „Rama“ ja. Nyertes 
„Camelia“ lön.

III. Asszonyságok dija. Tisztelet 
di j 300 db arany. Tét 10 arany „Fuss vagy 
fizess. A második lóé 50 arany a tétből. Hét 
megnevezett ló közöl futott négy. Igen érde­
kes futás volt. Festetics Pál „Floricau“-ja ve­
zetett, a pálya közepén Szapáry Iván „Coup 
d'Et at “ja váltotta fel, vcgfelé azonban újra 
Floricau volt az első, mig egyszerre Eszter- 
házy Miklós „Canaee“ usvii pej kanczája, 
mely eddig mindig utolsó volt — nyomult 
elő és nyert. A második nyerő „Floricau“ 
volt.

IV. Észtérkázy dij 500 ft. Ebből 
400 ft. az első lóé, 10» ft a másodiké. Tét 90 
ft bánat 30 ft. Hét megnevezett ló közül fu­
tott négy. Gróf Károlyi Gyula „Honvédkapi­
tánya“ vezetett s első maradt egész a pálya 
végéig. Itt gróf Eszterházy Miklós ménje 
„S t r i z z e 1“ került eléje és nyert. A máso­
dik a „Honvédkapitány“ volt.

V. Hazafi dij 100 arany. Tét 10 
arany. „Fuss vagy fizess.“ A tétösszeg fele az 
első, fele a második lóé. Tizenegy megneve­
zett ló közül futott hat. Gr. Károlyi Gyula 
„Negresse11 volt az első egész a pályavégéig, 
de a czél pontú ál Battyáuy István „Azmillá“- 
ja elérte, úgy hogy az első futásnál holt ver­
senyt csináltak. A másodszori futásnál a „Me­
gfesse“ lön nyertes.

HIVATALOS.
Személyem körüli magyar miniszterem 

előterjesztése folytán, a múlt évi párisi világ­
tárlat alkalmával a tudoníány, művészet, ter­
mesztés és ipar terén tanúsított tevékenység 
elismerésen! következő kitüntetéseket adoma 
nyozok, és pedig:
K ülöuüs elismerésem nyiIvánt 

tandó:
K or i z m i cs Lászlónak, a kiállítási or­

szágos bizottság tagjának;
T é r r e y Pál,
II e n s z 1 m a n Imre és 
Rózsa Lajos, kiállítási országos bizto­

sításoknak ; továbbá :
Posner Károly Lajosnak,
Z e y k Józsefnek,
G r e g e r Miskának,
Somoskeöy Antalnak és 
P1 a 11 y Istvánnak valamint 
a szebeui és
a brassói kereskedelmi és iparka 

maráknak.
A király tanácsosi ezimet dij men 

tesen adományozom :
Kimer Flóris akadémiai tagnak s a 

magyar országgyűlés világtárlati küldött­
jének.

Ferencz József-rendem lovag 
keresztjét:

Beregszászy Lajos zongorakészi 
tőnek és

W b i t h e a d Robertnek, a fiumei „Sta- 
bilimento tecnico igazgatójának.
A koronás arany ér dem keresztet

Hamar Leo tanárnak.
Kramer Samu butorkészitőnek, 
Gubicz András gazdasági gépgyár- 

noknak,
Tóth József kecskeméti gépésznek,
G e r.e n d a y Antal kőfaragónak, 
Meynier Henriknek, a fiumei ve­

gyészgyár igazgatójának,
Roszmaníth N., a „Roszmanith, 

Balkó és társa“ aradi ezég főnökének,
B i r n b a u m Jakab pesti nagykereske­

dőnek,
K r a 1 i k Sámuel pesti órásnak,
Oetl József vas-szekrénygyár-tnlajdo- 

nosnak,
Ráth Károlyszalmakalap-gyárosnak és 
Koppel Frigyesnek.
Az arany-érdemkeresztet:

B e 1 i c z a y Imre bábsütőnek,
Fischer József sebész- és mütőszer- 

készitőuek,
P o z d e e li József harangöntőnek és 
Bartholovich Antal eszéki szesz­

gyárosnak ; végre
az ezlist-érdemkeresztet: 

Zarzetzky József gyufagyárosnak, 
Nagy Mihály győri tésztagyárosnak, 
Feivei Lipót lakatosnak.
Kelt Bécsben, 1868. évi május 4-én. 

FerenczJózsef, s. k.
Gróf Festetics György, s. k.

KÜLFÖLD.
Fraiicziaország. A franczia hadikészü 

letek, noha erősen tagadják, mégis folyton 
folynak. Az összes gyalogság már föl van 
fegyverezve chassepotpnskákkal, melyek oly



mennyiségben készek, hogy már az algériai 
és más gyarmatokban levő katonáknak is 
ilyeneket juttatnak. A töltény azelőtt rósz 
volt, most kittinő, a ckassepotfegyverek csö­
vei közül azok roszak, melyek franczia öntött 
aczéiból készitvék. A fegyver most lb-ször lő 
egy perczben s 1000 lépésre biztosan talál. A 
200,050 embernyi mozgó nemzetőrség szerve 
zése be vau végezve, még az egyenruháik is 
készen fekszenek, a keleti megyékben az 
egész mozgó nemzetőrség talpon vau. A mozgó 
nemzetőrség is hátultöltőkkel vau ellátva, 
melyek régi modorú puskákból készültek. 
4000 nyugdíjazott, de azért tökéletesen szol­
gálatképes katonatiszt s úgynevezett kiszol­
gált altiszt jelentkezett, hogy belép a nemzet­
őrségbe. Lovat eddig a hadsereg számára kül­
földön 114,000 et vásároltak össze. Lille vára 
900 vontcsövű hátultöltő ágyukkal vau föl­
fegyverezve. Metzbeu az erődökön erősen dói 
gozuak. Amerikai rendszer szerint mozgó vas­
úti geniehadtest is vau szervezve, mely minden 
vasúti összeköttetést azonnal képes létrehozni, 
mihelyt szükségesnek látszik.

Parisból érkező távirati tudósítás szeriül 
Napoleon az orleansi polgármester beszédére 
következőleg válaszolt:

„Örömmel fogadtam önök meghívását, 
mivel mindig szívesen jelenek meg ezen vá­
rosban, mely a múlt dicsőséges emlékeinek 
megóvása mellett, hazatias érzületet tanúsít a 
munka- és ipar buzgó felkarolása által is. 
Ezen elhaladásukról személyesen akartam 
magamnak ismeretet szerezni, s önöket húz 
ditani, mivel meg vagyok a felől győződve, 
hogy az ipar az európai béke közepette nyu­
godtan fejleszthető.“

A püspök beszédében megemlítette, hogy 
Paris már több Ízben feltárta kapuit az ellen­
ség előtt, de Orleans ezt soha nem tette, s ki 
emeli a város bazatiságát és vallásosságát.

A császár e beszédre ekként felelt:
„Mélyen meghatottak önnek nemes sza­

vai. Ez azon hely, hol örömmel gondolhatunk 
arra, hogy vallásosság és valódi hazatias ér 
zület mit képesek tenni egy orsz. nagysága és 
jóléte érdekében. Ezen város volt színhelye 
a történet csodálatraméltó jelenetének. A fo 
lyam, mely a város falai mellett foly tova, 
képezte függetlensó günk védsáuezát egyke 
run, s újabb időben a a dicsőséges sereg rom­
jainak szolgált védveül. Midőn én és a csá­
szárné ide jöttünk, hogy a népünnepbeu 
részt vegyünk, első teendőnk a régi főtem­
plomban térdre borulni, s áthatva a múlt 
nagy emlékezetei által, kérni Isten kegyel­
mét a jövőért.“

E beszédek a franczia sajtó által, mint 
az eem is lehet egyébként, békés értelemben 
magyaráztatnak, és sok aggályos kedélyt ké ' 
pesek megnyugtatni.

A törvényhozó testület f. hó 8-ikán tar­

tott ülésében a közmunkák feletti költségve­
tés került tárgyalás alá. Ez alkalommal tiz 
képviselő szólott, ajánlva választó kerületének 
érdekeit a pénzügyminiszter figyelmébe. A 
ház azonban annyira nem érdekeltetett eme 
szónoklatok által, hogy az ülés vége felé, 
mikor szavazásra került a dolog, a ház már 
szavazatképtelen volt.

Algírban ismét nagy izgatottság uralko­
dik egy gyermek meggyilkolása felett, mely­
nek következtében az európai gyarmatosok a 
benszttlöttek lefegyverzését kérelmezik. Ez 
azonban bajosan lesz végbe vihető. Az arab 
fegyverétől elválhatlau, és megbecstelenitve 
élezné magát, mihelyt attól megfosztatnék. 
Egyáltalán Algír Francziaországra napról 
napra nagyobb teherré válik, és az előnyök­
kel föl nem ér.

Aiutolország, A felsőház f. hó 7-óu 
rendkívül korán megtelt, számos alsóházi tag 
és sok előkelő vendég volt jelen, mert azt 
hitték, hogy Richmond herczeg a királynő 
elhatározásáról tett nyilatkozata miatt heve­
sen meg fog táraadtatni. Maga a walesi her­
czeg is azt leste, hogy miként fog egyszer 
már a felsőházban is izgatott vita keletkezni. 
A hallgatóság azonban csúful csalódott, az üt 
órakor megindult ülés egy fél óránál tovább 
alig tartott, miután az iutra muros kivégzé­
sekről való bilit második olvasásra elfogad­
ta, s egyéb érdektelen ügyeket elintézett 
volt.

Az alsó ház azonban ismét a legélén­
kebb csatározás színhelye volt, s az éjfél után 
közel két óráig tartó ülésben Disraeli és az 
ellenzék nehány tagja között a leghevesebb, 
helyenként személyeskedő szóharcz támadt, 
minőre évek óta nem emlékeznek.

Gladstone rövid beszédben ajánlja 
határozati javaslatának második pontját el­
fogadás végettt. Erre a kormány nevében a 
belügyi államtitkár Hardy kijelenti, hogy 
a minisztérium, mint tudva levő, sem vitára, 
sem szavazásra nem akar alkalmat adni; a 
határozati javaslatokat azonban sem a kor­
mány, sem pártja el nem fogadhatja. Ezek 
után a határozat második és harmadik 
pontja szavazás nélkül elfogadtatnak, mely 
eredményt az ellenzék helyesléssel fogad.

Ayrton, skót képviselő indítványt 
tesz, hogy mondja ki a ház, miszerint az ir 
államegyház javai fognak kath. czélokra 
ford itatni. Ezen indítvány roppant zajt és za­
vart kelt, egy-egy szónak három-négi szer is 
szónokol, Disraeli és a kormány tagjai el­
hagyják a termet, s csak akkor térnek vissza, 
mikor az indítvány 198 szavazattal 85 ellené­
ben elvettetett. A visszatérő Disraelit azzal 
fogadja Ayrton, hogy megszökött a házból, 
mely támadásra Disraeli gúnyosan azt 
feleli, hogy ime, az ellenzék már is hajba

kapott a préda felosztása miatt. Ezen vádat
Gladstone néhány keserű megjegyzéssel uta­
sítja vissza.

Ezen zajló jelenet után Green újabb 
indítvánnyal áll elő, melyben kimondatni 
akarja, hogy az elfoglalandó ir államjavak 
nem fognak egyházi czélokra forditatni. Ezen 
indítvány is elvettetik, de vsak miután Dis­
raeli, Gladstone, Nertkeote és Grey a leg­
hevesebb vitában kimerítették magukat. Dis 
raeli felemelt hangon ismétli, hogy Gladstone 
javaslatai végtelen zavart hoztak az országra, 
mit az utóbbi viták bizonyítanak.

Erre Bright jegyzi meg, hogy Disrael 
ezen tapasztalása aligha fog az elfogadott 
határozatokon változtatni, hogy a miniszter- 
elnök a királynő határozatairól elmondott tu­
dósításában majd felfuvalkodottuak, majd 
szolgainak mutatta magát; hogy az oly minisz­
ter, ki az államot megcsalja, hamisan advau 
elő az ország hangulatát, ép oly büuös, mint 
az. a ki a korona ellen összeesküszik ; hogy 
azon miniszter, ki a parliament! küzdelem­
ben a fejedelem mögé rejtőzik, bűnt követ el 
a korona és az ország ellen, s hogy ezen bűn 
soha megbocsátást nem nyerhet.

Ezen heves támadásra lord Manners 
felel, azt állítván, hogy Bright a katholiku- 
soknak akarja az ir államegyház javadal­
mait ajándékozni. Gladstone visszauta­
sítja ezen vádat, s a heves vita felelősségét 
Disraelire hárítja, ki oly kifejezésekkel élt, 
minőket soha előtte miniszterelnök nem hasz­
nált.

Disraeli azt kérdi, hogy milyen hal­
latlan dolgot mondott ő. Azon állításához, 
hogy Gladstone végtelen zavart keltett, mind 
végig ragaszkodni fog. Bright vádjait illető­
leg felszóllitja őt, hogy bizonyítsa be azokat 
a ház előtt.

Ezen zajos jelenetek után az ir reform- 
bili második olvasása vétetik fel.

Olaszzország. Az Unitá Cattolica nem 
rég egy czikket hozott a küszöbön álló álta­
lános zsinat előmunkálatairól. Ezen czikk 
szerint a szentatya elhatározta, hogy az ösz- 
szehivó bullát, mihelyt csak teheti, azonnal 
közre bocsájtja. Némelyek állítása szerint ez 
már 9z. Péter és Pál ünnepélyén, f. évi jun. 
29-én fog történni. A zsinat maga a Gazette 
du Midinek egy újabb tudósítása szerint jövő 
évi deez. 8-án, a bold. Szűz szeplőtelen foganta­
tása napján ünnepélyesen lépne össze. Ezalatt 
hat congregatióban előkészítik a dogmatiká­
ból, az erkölcstanból, az egyházi fegyelemből, 
a eanoni jogból, a liturgikából s a vallási tár- 
snlatügyből azon tárgyakat, melyek a zsinat 
elé fognak terjesztetni. A cougregaiiók bibor- 
nokok elnöklete alá vannak helyezve s római! 
meg külföldi thcologusokkal gyarapittattak, 
a tagok végre a tárgyalások fölött mind föl 
tétlen hallgatásra kötelezték magukat.

A nagy veszély, mely a modern társa­
dalmat fenyegeti, s melyet el kell távolítani, 
a rationalismuB. A mint azonban az egyház 
minden veszélyből csak dicsőségesebben lé­
pett elő, úgy ezen utolsó is megmutatta a 
pápaság erejét, a katholicisnms egységét és 
ellenségeinek nyomorúságát. Az Unitá Cat­
tolica czikkét igy fejezi be: „Ezen zsinat 
föladata, a sátán szellemétől megrontott tár 
sad a Imát megmenteni, ki annak előérzetébeu, 
hogy uralkodásának nemsokára vége sza­
kad, most utolsó erejét kifejti. A mint a pá­
risi congressus, Lamartine szavai szerint, az 
európai zűrzavar kezdete volt, úgy az általá­
nos zsinat kezdete lesz a dolgok nj rendjé­
nek és egy forrón óhajtott katholikus restau- 
ratiónak.“

LEGÚJABB.
Madrid, május 12. Tegnap a kir. vár­

iakban átadatott az aranygyapjurend Girgonti 
grófnak.

London május 11. Az alsóház ülésében 
a karzatok a zsúfolásig megteltek, mert azon 
téves bir volt elterjedve, hogy az ir állam­
egyház felfüggesztése ellen intézett püspöki 
felirat átuyujtatott és a királyné válasza az 
esti ülésben közhírré tétetik. — A ház alá­
rendelt tárgyak felett tanácskozott.

Szemlinröl f. hó 12-ről táviratozzák, 
hogy Pozsegában Ó-Gradiska mellett 11-én 
esti 5 órakor irtózatos felhő szakadás volt, 
mely 80 házat sodrott el, a többi épület pedig 
legnagyobb részt viz alatt áll, — hogy hány
ember fúlt a viz árjaiba, még nem tudni,_
minden közlekedés meg van akadva.

Becs, máj. 12. A budgetbizottmáuy teg­
napi ülésében a miniszterek mind jelen voltak. 
Az albizottság által tett javaslat a vagyonadó 
iránt 2 szavazat ellen minden szavazattal 
visszavettetett.

Az államadósság conversiója felett tar­
tott tanácskozás alkalmával mindenek előtt 
azon keidés tárgy altatott, mily összeg vonan­
dó le egészben az államhitelezőktől s az erre 
vonatkozó indítványok közt a May-é fogadta­
tott el, mely a fennálló hétszázalékos jöve­
delmi adón kívül még tizennyolc/, százalékos 
kamatlevonást javasol. (E távirat tegnap éjfél i 
után érkezett, s ma délben kézbesittetett.) j

Bukarest, máj. 12. Beérkezett hírek 
szerint Golesco miniszterelnök leköszönt. Hol 
napra és holnaputánra interpellálták vannak i 
bejelentve a gyurgyevoi és baketti események,I

i valamint a vasút kérdése iránt. A kam
visszavetette a mezei törvény amendemenü,

. mely szerint mindenki letelepedésekor u (- 
iségeknél honliusitást kérni tartoznék.

Belgrad, máj. 13. A népkatonaság Ua 
j mérvű tábori gyakorlatai elrendeltettek 
vezérfelUgyelok illető hadtesteikhez indulta'

London, május 13. Az alsóház tegna 
j ülésében felolvastatott a királynőnek felirat 
j adott leirata. A királynő ebben kijelenti, b,,.
I bízik a parlament bölescségébeu g ne"
1 akarja, hogy az ő előjogai gátolják az jr 
egyházi törvényhozást. (Tetszés.) Gladstu^ 
mára egy erre vonatkozó bilielőterjeszt-.' 
jelent be.

Washington, máj. 12. A tanács a Julin 
son feletti ítélet kimondását május ifi ár, 
halasztotta.

Közgazdaság.
A bécsi börze távirata máj. 12-ről.

5° o metalliques....................................őti.öj
Nemzeti kölcsön................................... (jü.bu
1860-ki sorsjegy................................... 8u.t*j
Bankrészvények.................................. 7ui.-~
Hitelintézet részv....................................183.-
Londou................................................ Htj.tiu
Ezüst................................................. J 14.tx,
Arany........................  5.ü;

Fest, máj. 12. Délelőtt több óráig tartv 
csendes eső volt, mely nagyon átáztatta a tol 
del, az idő egész nap borult és esős maradt.

A gabnaüzletbeu lanyha maradt a hau- 
gúlát; a külföldről folytonosan érkező ked 
vezőtlen tudósítások visszatartókká teszik a 
vevőket, kik ennélfogva csak olcsóbb ára 
kon hajlandók bevásárlásokat tenni, de 
miután a tulajdonosok sem sürgették az 
alkut , a nehéz minőségűnek ara csak 
nem változatlan maradt, és csak részbe« 
szállott 5 krral alább; silányabb 5-10 
krral olcsóbban adatott. — Mindkét fel visz 
szatartása folytán a forgalom szűk korlátúk 
közt mozgott. Rozs szintén csendes üzlettel 
birt és csekély kiviteli kereslet mellett, ára 
csak nehezen tarthatta fen magát. Árpát 
illetőleg állandóan lanyha a hangulat; a ki- 
viteli kereslet csekély és forgalma gyér, ára 
mérsékelt volt, s ára 5 krral alább szállott.

Szerkesztői üzenet.
Ft. K. J. urnák Á . .. n. Becses küldetné 

nyét megkaptak. Hálánk adóját magán le 
vélben fogjuk tolmácsolni.

ii évfolya;

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
Z O V Á N Y I J. M I I I Á L, Y

TŐZSDE.

Festi Áru- és értéktőzsde
május 12 én.

Gabna-árak.
Haza bánsági . . . 

„ tiszai . . .

„ pesti . . .
n T) ...

Kétszeres ....
fozs.....................

rpa serfőzésre . . 
„ etetésre . . .

Zab...........................
Kakorloza bánsági 

„ uj . . .
Bab uj...................
Kőlen.......................
Repoze ......

Suly-
fontokb

83-86
86—88
83-85
86—88
83—86
86—88

78-80
68-70
68-70
46-47

mérönkint

5.65
6.35
5.65
6.85 
5.65 
6.35

3.85 
7.45 
2.20 
1.63

6,86
6.45
6.80
6.45

—5.85
-6.45

-3 95 
-2.70 
- 2.40 
-1.68

i - 3.95 
-5.50 
-3.20 
'.»/, - 6
1-6.87

Magyar értékpapírok árkelete.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

Ti n i. O. é-
Magyar földhitel intézeti 
Ausztriai „

97.20
92.70,
91.50.

100.Í.0 101.

97.40 
92 90 
91.75

Pesti keresked. bank . . 
Budai kereek. és iparb. .
Pesti iparbank...............
Magy ar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénzlár . . 
Budai „ . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
l-só budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep . . . . 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalom . . . 
Szegedi kivit,, gőzmalom . 
1. újpesti szesztiuomitó . 
Pestbudai butorkézmn . . 
Magyar biztosi tó-társulat 
Pannónia viszonbizt - társ. 
Pesti biztositó-intézet . . 
Magyar északi vasut. . . 
Pesti közúti vaspálya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczhid .......................
Alagút..............................
Magyar földb. záloglevél 
Pesti keresk. b. záiogl. .

650.- 
195. — 
234.- 
79-V, 

1420. - 
410.—1 

1270. 
1745. 
738 — 
382 
500.-
386. - 
630.- 
605.- 
218.»/, 
675.- 
228.— 
245.

61. 
535. 
890.
387. 
76.- 
91.*/, 
96.»/,

Adva Tartva

665.— 
197.- 
288. 
80. 

1470. 
415. 

1280.- 
1780.— 
745- 
384- 
510.- 
340 — 
640.- 
610.— 
225. 
680.- 
‘230.- 
265.- 
63.»/, 

538.- 
400.- 
390.- 
78.- 
92.»/, 
97.—I

Bécsi börze
május 10 én.

Államadósság.
6% osztr. értékű...............

„ „ n adómentes
„ nemzeti kölcsön ....
,, metalliques...................

1860-ki sorsjegy............... ...
Magyar fóldteherm. kötvény 
Bánáti „ „
Horvát „ „
Erdélyi „ *

Adva I Tartva

53.10 
57.15 
62.70
56.10 
80 9(1
73.25
72.25 
72.25 
68.75

53.20 
57.25! 
62 80;
56.20 
81—
73.75
72.75 
72.75 
69.25

Sorsjegyek.
100 fi tosHitelintézeti . 

Dunagőzhajózás 
Budai .... 
Eszterházy hg. 
Salm .... 
Pálffy .... 
Clarv .... 
St. Genois . . 
Windischgriitz 
VValdstein . . 
Keglevich . .

40

‘20

10

130.85
93.-
26.75 

141.
33.75
25.75 
*27.50
23.75 
17.50 
21.

14.—I

131.
93.50 
27.25 
148. 
3425 
‘26 25 
•28.50 
24.75
18.50 
22.- 
14 50,

Ad«, Tartva
Részvények. ——

Nemzeti bank................... 698.- 694.
Hitelintézet ....................... 181.69 181-80
Magyar hitelbank............... 79.- 79.50
Alsó-ausztr. esc. társulat . . 596.- 698-
Anglo-osztr. bank............... 127.25 127.75
Ausztriai földhitelintézet . 170- 174.-
Északi vasut ....................... 1818 1822
Államvasut........................... 259.70 259.90
Déli vasut........................... 169.90 170.10
Erzsébet vasut ................... 145.25 145.75
Gál. Karoly Lajos vasút . . ‘201.80 202.20
Lemberg csern. vasut . . . 172.50 172.95
Cseh nyug. vasul,............... 147.- 147.50
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút 142.35 143.—
Tiszai vasat....................... 147.— 147.-
Magyar északi vasut . . . 60.- 62-
i-sö erdélyi vasut............... 140- 140.25
I-sö ausztriai Du na gőz ha jó-

zási társaság................... 196. - 497.-
Pesti lánczhid................... 380.- 385.

Elsőbbségi kötvények.
1862. Erzsébet vasút . . .
1867. áll am vasut,...............
Déli vasut...........................
Északi vasut........................
Cseh nyűgöt: vasut . . . .
Tiszai vasut.......................
Gál. Károly Lajos vasut . . 
Magyar északi vasut . . . 
Lemberg-cserncv. vasut . .
Erdélyi vasút.......................
Aiisztr. Dunagózhajóz. társ. 
Pesti lánczhid ...................

Érték és pénz.
Frankfurti váltó...................
Londoni váltó ...................
Párizsi váltó .......
Cg. arany...............................
Napoleond’or.......................
ügyleti tallér.......................

............................

83 2 
117.50

97.75
88.75
84.50

93.75

76.40
81.50 
93.-

94 2;

HIRDETÉSEK.

Az első es. kir. szabad. z dunagőzhajózási társaság.

Aliilirt igazgatóság tisztelettel fudfiil adja, hogy

csütörtök, f. évi május hó 7-től kezdve
a

Pest, Soroksár, Ráczkeve, Dömsödi
helyigőzös délután 3 2 órakor

és a

Pesf, Szenl-Endre, Bogdány, Nagy-Marosi
helyigőzös inneni elindulása

délután 4 órakor fog történni.
Pest, 1868. május hó 4-én.

Az első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.

Megjelent, Si'OLP könyvkereskedésében (Yáczi- 
utcza 9-ik szám) es általa minden könykereskedés 

ben kapliató ;

A közoktatásügyi reform
mint

politikai szükséglt)t Magyarországon•
Schvarcz Gyulától

I, II. III. IV, V füzet, 4-rét, disz- és velin- 
k hidasban.

Ugyanitt kaphatok Sehvarcz Gyulának 
adróhh müvei: a hazai tanitoképezdék sta­
tist! kajáról; az elemi tanodák statist i ka já­
rói; a gyinnasiumi és reáltanodái ki tűrni 
tanú lói ók statistikájáról es a hazai közok­
tatásügyi staíistika szükségleteiről e czim 
alatt; „Hogy vezessük a közoktatásügy 

statist!kaját stb.

Pest 1868. Gyoresajtóuyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona ntcza 18. szám alatt.

Előfizető

egesz en

Belgtstási aij :
5 kr., bélyegdij mind 

A rcyilt 
4-hasábos pe(

Rendkívüli

fÜGGETLE
következő 1

Május-juniusi •> hón;
Május-jnliusi 4 évrf
.Május-szeptember

A Jügg. L

Miskolc/.
Folytatni akaró

lésemet.
A logika fonala 

jutunk a fen forgó mi 
géhez.

Önök felálliták 
1848-diki püspöki ir 

Kiírták, kiUönv; 
elveket, azokat rei 
tauilag állapiták me 
ségkép folyományom 
telt.

Aki ezen lehozáí 
gonlitás elvei szeri ni 
őszinte akür lenni, n 
a szerkesztőség ieh 
gaszkodott az ere e 

Önök az adott h 
járhattak el, észszer 

Annál megdöbbe 
s a lmsz év előtti jiu 
állított munkálat el 
által oly szenvedély 
hurczolva.

A vád elsőben i- 
pokat“ érte, bauen 
munkálatot.

Megérdemelte-e 
nyezés, melyet, an \ 
és bölcseség alkot o 
sót. mely anathem • 
eszmékre ?

Nem tudom. De <. 
talány marad előtte:

Nekem igen f i 
melyhez a liiggadtsá 
kell leginkább, ere i 
misiteni látám elméi 
által.

Váltig állitgatti 
Lapok “ protest, s; 
akarnak.

Legalább ez v< 
tömeges vádaknak.

Honnét eredt s 
dóm.

Az 1848-diki mi 
sus van, mely igy 
meg a katliolikusok 
lenség, melylyel a p 
e hazában.

Önök e passust 
ták. S mi lett az e 
fogalomzavar a túl - 

Kitépték a sző 
tansa szót, s abból 1 
oda magyarázván. 
testáns1- értelmet mi 
formájára alkalmaz 
uáz isteni szervez 
egy házrendszerre 
sat. sat.

Hiában tiltakoz 
csavarás ellen, sieti 
iitük, lelkiismeretű! 
Syözödéséröl.

A „protestáns- 
nadparipája lett.

L>e váljon igaz 
®ad4S) mdv é 
dúlt ?

^em. Megfejte*1» 
Midőn az uj al 

nau az uj törvény 
az akkori püspök 
![ta’ hogy az e, 
kintetben a rég 

kapcsán birt hely 
°.zotL s a kögjo« 
inkább vaTtoz

Sl-Ó'-ríamé

S'* lenne kit 
Jogrendet lé 

S nem kamatt 
elötG "protestans 
vouaLmaSyar á

szabadd Vlvta
adságot, me]


